

DESORDENES EN EL HAVRE Manifestaciones y tumultos

Camino del Havre. PARIS. Esta mañana, á las ocho y treinta, han salido para El Havre los ex presidentes Briand y Barthou.

Esperando noticias. PARIS. En los círculos políticos y en las Redacciones de los periódicos se esperaban con impaciencia telegramas de El Havre, donde, como ya se sabía, se preparaba por los amigos del Gobierno una manifestación en contra de los ex Presidentes del Consejo de ministros MM. Briand y Barthou.

En El Havre existía la idea de que se preparaban manifestaciones y sucesos graves, decidiéndose que el Gobierno tenía conocimiento de la maquinación, porque la mayoría de los organizadores de la manifestación eran elementos amigos.

Se sabía que un rico armador había repartido cantidades á gran número de muchachos para que al llegar M. Briand y M. Barthou los recibiesen á silbidos.

La población de El Havre estaba indignada por que se hubiese escogido esa ciudad para hacer tales manifestaciones de desagrado.

Como detalle, puede decirse que los miembros de Sindicatos obreros habían recibido orden de ir á las once de la mañana á los alrededores de la estación.

Desde muy temprano estaba la plaza de la Estación ocupada por un gentío enorme. Cordones de guardias mantenían el orden en todo lo largo del bulevar de Strasburgo.

Legada del tren. A las doce y media llegó el tren en que venían MM. Briand y Barthou.

En el trayecto. En todo el trayecto por el bulevar, los agentes, gendarmes y guardias rechazaban á los manifestantes, que, luchando con ellos, hacían grandes esfuerzos para romper la barrera.

El banquete y el mitin. Al banquete asistieron 160 personas. Lo presidió el presidente de la Unión de las izquierdas de seis cantones de El Havre.

Discurso de Briand. EL HAVRE. Terminado el discurso de M. Barthou, ha pronunciado otro M. Briand. Ha preconizado la unión de los republicanos.

Ante un problema planteado en la actualidad, que es de vida ó muerte para la patria, se da el espectáculo triste de que los republicanos estén desunidos.

Alude á la ley de servicio militar de tres años, recordando que fué ideada por él, aun cuando correspondió á M. Barthou el honor de implantarla, y afirma que esa ley fué impuesta por la necesidad de atender á la defensa nacional.

LOS LUNES DEL TURISMO

Por Madrid.

El nombre de la Asociación de Propaganda de Madrid, su secretario general, Sr. Escobar, leyó en la asamblea que celebró la noche del sábado último en el Círculo de la Unión Mercantil una interesantísima Memoria que fué aplaudida con entusiasmo por la numerosa concurrencia que asistió al acto.

Después hizo historia de lo que sucede en Madrid, y entró en el desarrollo de la idea que debía ser sometida al juicio de los reunidos.

He aquí los principales párrafos de esa parte de su trabajo: «En Madrid, en 1910 se constituyó la Asociación de Propaganda de Madrid, recabando del comercio y de todas las entidades interesadas en este movimiento su auxilio material para colocar nuestra villa en condiciones de ser visitada por los forasteros, ofreciéndoles comodidades, recreos y cuanto pudiera ser grato al viajero, dando de este modo alguna vida á nuestro castigado y sufrido comercio, que atravesaba por honda crisis, de la que aún no ha podido sacudir el castigo.

Desgraciadamente las condiciones de nuestro carácter, rebelde á toda innovación, y más cuando sus resultados no son tan inmediatos como el esfuerzo para conseguirlos, no se agruparon en esta Asociación todos los que pudieran beneficiarse con nuestra labor, y gracias al esfuerzo de unos cuantos entusiastas, ha podido, con sacrificios pecuniarios de los altruistas que hemos seguido laborando por la idea, tener estos tres años de vida.

En 1912 dió nuestra Asociación gallarda muestra de su entusiasmo y de la importancia que en el Extranjero se daba á nuestra capitalidad, y organizó el V Congreso Internacional de Turismo, cuyos resultados no pudieron ser más brillantes. Después la apatía de muchos, la pobreza de otros, unos de medios económicos y los menos pobreza de espíritu, ha hecho que nuestra vida sea lánguida, y aunque nuestra labor es constante, es lenta y poco intensa por falta de medios para desarrollarla y de ambiente para cultivarla.

Un manifestante fué atropellado. A las cinco y media de la tarde estaban ya en el hotel los Sres. Briand, Barthou y Chéron, á quienes han acompañado á tomar el té numerosas personalidades.

La marcha. Como á la llegada, los automóviles en que los ex Presidentes del Consejo y sus acompañantes han ido á la estación para emprender el regreso á París, iban escoltados por agentes ciclistas y gendarmes á caballo.

El tren ha salido de El Havre á las seis y cincuenta y cuatro minutos.

Llegada á París. PARIS. A las once y media de esta noche ha llegado el tren en que han regresado de su excursión á El Havre los ex Presidentes Briand y Barthou y todas las personas que de aquí salieron acompañándoles.

En esta estación no ha ocurrido ningún incidente.

CIRCULO DE BELLAS ARTES Concurso de la Casa Antigua Española

Reunido el Jurado para adjudicar los premios de este concurso, lo ha verificado en la siguiente forma:

Primer premio, de 2.000 pesetas, al señor Lampérez, por el trabajo «Palacio episcopal de Santiago».

Segundo premio, de 1.000 pesetas, al señor Gutiérrez Moreno, por el trabajo «Casa del conde de Valverde en Ejiña».

Tercer premio, de 500 pesetas, al señor Jiménez Lacal, por el trabajo «Casa de don Luis Fernández de Córdoba en Granada».

Cuarto premio, de 500 pesetas, al Sr. Larrú, por el trabajo «Casa de Pardo en Zaragoza».

Quinto premio, de 500 pesetas, al señor García Ochoa, por el trabajo «Castillo de Belmonte en Cuenca».

Premios de 200 pesetas á los señores siguientes: López Munera, por el trabajo «Casa en Trujillo».

Matas, Remis y Castelló, por «Mas Pujols», Barcelona-Hortas.

Talavera, por «Casa en la calle de Levis». González, por «Palacio de las Dueñas», Sevilla.

Aznar, por «Palacio de los duques del Infantado», Guadalajara.

Puig Gairalt, por «Casa solariega catalana».

EL «NIAGARA», EN PELIGRO

Un barco salvado por la telegrafía sin hilos

Acuden á socorrerlo.

MARRUECOS De Tetuán

El final de la Pascua.

RINCON DE MEDIK. (Domingo, noche.) A las diez de la mañana, las baterías de la Alcazaba de Tetuán dispararon 21 cañonazos para anunciar la terminación de la Pascua del Mulul.

A continuación, de la mezquita, situada á la izquierda de la plaza de España, salieron las Cofradías con gaitas, banderas y estandartes, recorriendo algunas calles y dirigiéndose á la mezquita situada en el campo.

En la plaza de España se les unieron los hamachas, que se golpeaban con hachas la cabeza, de la que manaba abundante sangre.

Los europeos presenciaron aterrizados el espectáculo.

Varios hombres y mujeres se accidentaron.

Las Cofradías se dirigieron después á las puertas de la Residencia, donde se hallaban Marina, Aguilera y otros generales.

Los moros bailaron diferentes danzas. En la comitiva figuraban soldados del tabor y de la mehalia, y las gaitas y cornetas del jalifa.

Un hamacha tuvo que ser retirado moribundo á causa de la gran cantidad de sangre que arrojó.

NOTICIAS OFICIALES Larache.

Los capitanes Pastor y Castrodeza realizaron, sin novedad, vuelo de Alcazar á Arcila, y los capitanes Bayo y O'Felan lo verificaron sobre Beni-Gorfen.

Desde Buías se han hecho varios disparos, dispersando grupo enemigo que intentó atacar el aduar de Ulad y Musa, siendo rechazados por fuerzas que salieron de T'Zennin para protegerlos.

La barra continúa impracticable.

Dice el Presidente

El jefe del Gobierno, no obstante la festividad del día y haber llegado ayer de viaje, concurrió al ministerio de la Gobernación, en donde tuvo la atención con los periodistas de recibirles á las doce y media de la tarde.

Les manifestó que la salida de los Reyes de Sevilla había constituido un acontecimiento, porque Sevilla les hizo una despedida entusiasta y cariñosa en extremo.

Luego se refirió el Sr. Dato al raid de aviación llevado á cabo por los capitanes Herrera y Ortiz, á quienes S. M. el Rey, ya en la estación de Sevilla, les honró con la llave de gentilhombre, entregándoles allí la contestación que daba al mensaje del general Marina.

Explicó el Sr. Dato que dichos oficiales, teniendo presente que SS. MM. abandonaban anteayer Sevilla, se presentaron espontáneamente al general Marina, ofreciéndose ambos para ser portadores de un mensaje al Rey.

El general Marina aceptó el ofrecimiento, realizando aquéllos el raid con total felicidad. El Rey les preguntó si regresaban ayer á Tetuán, contestándole que no sabían si podrían salir ayer, porque tenían que reparar una ligera avería en el motor.

De no quedar reparado éste en el día de ayer, reanudarían el vuelo hoy lunes á primera hora.

La impresión que el raid llevado á cabo ha producido en Sevilla no ha podido ser mejor. Los oficiales Herrera y Ortiz han sido en todas partes agasajadísimos.

El Presidente del Consejo dijo que el Rey empezará desde hoy su vida normal, reanudando el despacho con los ministros.

El jueves presidirá el Consejo de ministros. Hoy ó mañana lo tendrá el Gobierno preparatorio del que el jueves habrá de presidir el Monarca. Si hubiera algún expediente que su urgencia requiriera que el Consejo fuese hoy, no se aplazaría para mañana.

Los Sres. Azcárraga y marqués de Lema se encuentran muy mejorados, habiendo ambos abandonado ayer el lecho.

COMENTARIOS A UN TELEGRAMA

Querido director: Le agradecería que publicara la siguiente carta, que envío á nuestro ilustre compañero el director de El País: Suyo afmo., Delgado Barreto.

Señor director de El País.

Mi distinguido amigo y compañero: Aunque el hecho, por referirse á mi humilde persona, no tiene gran importancia, le agradecería publicara las siguientes líneas de aclaración:

Con los títulos «En pleno delirio.—Nueva versión de la crisis.—Los conservadores se apañan», publica El País del 15 un suelto que dice así:

«El descubrimiento se lo debemos á El Correo, que ha visto el telegrama en la Prensa de provincias.

Un periodista ministerial, que el Gobierno traerá al Congreso como diputado por un distrito de Canarias, el Sr. Delgado Barreto, que firma sus trabajos con el seudónimo de Taf, la telegrafía á los periódicos que le tienen confiado su correspondencia en Madrid, la noticia de acuerdos para llegar á la unión de los conservadores.

De uno de esos periódicos de provincias, La Concordia, de Vigo, reproducimos, á título de información, el siguiente telegrama en que da esa noticia.»

A continuación se reproduce el telegrama de referencia, en el cual se habla de una reunión celebrada en el domicilio del insigne estadista D. Antonio Maura, y de los acuerdos que allí se adoptaron para llegar á una fórmula de concordia que pusiera término á las diferencias dentro del partido conservador, designándose al Sr. Ossorio y Gallardo para la cartera de Gobernación y al señor conde de la Mortera para la de Fomento.

El suelto termina con estas palabras: «Da valor á la noticia, más graciosa que los chistes de El Mentidero, el haberla teleografiado al director de ese colega el Sr. Delgado Barreto, maurista de ayer, datista de hoy y ciervista de siempre.»

Aunque este último supuesto de versatilidad no me mortifica en lo más mínimo, entre otras razones porque mi filiación política la defino yo y nadie más, hubiera estado mejor decir: «conservador», á secas; porque yo soy de los que siguen creyendo y predicando que las fuerzas conservadoras de España, si por motivos accidentales han aparecido fraccionadas, volverán á los cauces de una firme unión bajo la misma jefatura que siempre tuvieron y sin exclusión de ninguna de las ilustres personalidades que tanto han trabajado por el bien de la patria desde ese campo político.

En cuanto á las circunstancias de que el Gobierno conservador me traiga al Congreso por un distrito de Canarias, supongo que se trata de una errata y que el un convertido en su daria noción más exacta de la realidad, porque yo no llevo al Congreso ni la jefatura, sino su acto, sino su acto, como saben muchos queridos compañeros de El País, que conocen mi distrito de Santa Cruz de Tenerife. Lo que ocurre es que mi muy querido é ilustre amigo el Sr. Sánchez Guerra, conociendo el acuerdo unánime del partido conservador de Tenerife de presentar mi candidatura en el primer lugar de aquella circunscripción, unió á ese acuerdo el apoyo valiosísimo de su cariño, al que yo correspondo en todo momento y acepto, en nombre del Gobierno, como oficial mi candidatura.

Pero estas cosas no tienen interés alguno para el público porque son cosas nuestras, de conservadores, que se ventilan dentro de la propia familia, y como lo que importa es el telegrama, voy á él.

En mi Centro de informaciones tengo redactores, á los que no les pregunto nunca su filiación política, proque mi misión en ese terreno es puramente informativa, y les tengo recomendado que transmitan absolutamente todo lo que se publica, dando al rumor su carácter de tal, al hecho consumado el de realidad indiscutible, dándose así el caso de que los quince periódicos á que sirve el Centro que dirijo suelen publicar en los mismos números noticias que favorecen, las unas á los conservadores, las otras á los liberales y no pocas á los republicanos.

El telegrama que se reproduce de La Concordia, de Vigo, está recogido á título de rumor y por eso dice claramente: «Si se confirman las noticias que circulan», pues nadie podrá negar que durante la madrugada y la mañana del 11 se cotizó en todos los centros de información, y fué teleografiada á la mayoría de los periódicos de España de todos los matices, la noticia de haberse celebrado en la casa del ilustre caudillo conservador la reunión á que se alude, noticia que al día siguiente fué rectificada en los mismos periódicos, empezando por los míos, naturalmente.

Uno de mis redactores, que no tiene nada de sospechoso como político, recogió, como otros muchos, ese rumor, á las tres de la madrugada, y con tal carácter lo transmitió á La Concordia, único de mis periódicos que á esa hora tiene conferencia.

De la intención política que los colegas han atribuido al telegrama, relacionándola con mi significación, puede responder el casi beatífico sueño á que se entregaba mi pobre cuerpo fatigado en esos instantes.

Y esto es todo lo que ha ocurrido en la nueva travesura del maurista de ayer (gracias á que D. Antonio me perdona la deslealtad), datista de hoy y ciervista de siempre», que es á toda hora su buen amigo y compañero que b. s. m.,

M. DELGADO BARRETO

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
16 de febrero de 1864.

CADIZ, 15. Las noticias traídas por el correo de la Habana alcanzan hasta el 30. En la isla de Cuba reina tranquilidad. Seguirán saliendo tropas de Santo Domingo. Las noticias de Azúa (Santo Domingo) alcanzan al 24. En esta provincia estaba terminada la insurrección. Generalmente se notaba abatimiento entre los rebeldes. Algunos se sometían a las autoridades. El capitán general Vargas se hallaba en Azúa, donde fué para conferenciar con el general Gándara. Los insurrectos habían atacado con obstinación al vapor costanero *Majestad*; pero no lograron su intento. Las noticias de Méjico alcanzan al 13. Las de Vera Cruz, al 21. El general Bazaine entró el día 5 en Guadalajara, sin encontrar resistencia.

EN ZARAGOZA

CONFERENCIA DE ANTON DEL OLMET

«La lealtad política».
ZARAGOZA, (Domingo, noche.) En el Círculo Conservador ha dado una conferencia el Sr. Antón del Olmet sobre el tema «La lealtad política». La concurrencia ha sido muy selecta. Ha asistido una Comisión del Círculo Liberal. El Sr. Antón del Olmet ha ocupado la presidencia, teniendo a su derecha al gobernador civil, Sr. Isasa, y al presidente del Círculo, y a su izquierda al jefe provincial del partido conservador y al alcalde. Ha comenzado el Sr. Antón del Olmet su discurso cantando un himno a la lealtad de Aragón. Recuerda páginas gloriosas de la historia aragonesa, como su unión con Cataluña, base de la unidad nacional y del descubrimiento de América, en párrafos brillantes, que son muy aplaudidos. Define el concepto de la lealtad tomando por base el que consigna el Diccionario. Hace historia de los sucesos políticos anteriores al momento en que se encargó el señor Dato del Poder y de la llamada del partido conservador por el Rey. Declara que el Sr. Maura no debió rechazar el Poder, sino aceptarlo sin condiciones, porque en aquellas circunstancias el partido liberal estaba deshecho. El Sr. Dato, dando pruebas de lealtad y patriotismo, antes de aceptar el Poder buscó al Sr. Maura para consultarle; pero no pudo averiguar su paradero; el Sr. Maura había huido. El Sr. Dato, siempre patriota, aceptó la pesada carga. No pretendió el Sr. Maura apoderarse de la voluntad del Rey; lo que quiso fué retirarse a la vida privada. En estas condiciones, el partido liberal conservador, el más serio, el más fiel, no podía colaborar a la obra destructora rechazando el Poder y colocando al Monarca en trance difícilísimo. Rechaza el dictado de deslealtad que atribuyen al Gobierno los hipócritas que toman el nombre de Maura para seguir la conducta de los demagogos que desacreditan a España ante el Extranjero y a los hombres que siguieron a Maura, sufriendo vejaciones en el Poder y en la oposición, é inspirando su obra en el espíritu del hombre honrado. Alude al artículo del conde de la Mortera, y devuelve el argumento llamándole desleales a los mauristas que con sus demagogías entran en vida a la primera figura de la política nacional. Hace una semblanza del actual ministro de la Gobernación, diciendo que fué siempre colaborador de Maura, y que por continuar en su puesto, haciendo bien a la Patria, le llaman traidor los que antes fueron sus compañeros y elogiaban su honradez, no acordándose de que el Sr. Sánchez Guerra sigue siendo tan pobre como siempre. Ha terminado afirmando que lealtad es el cumplimiento de lo que exigen las leyes de la fidelidad y del honor. Esta es la que siguieron los hombres que componen el Gobierno actual, celosos de la fidelidad patriótica y del honor monárquico. El conferenciante ha sido ovacionado.

UNA HUELGA

(TELEGRAMA OFICIAL)

GERONA 15. Mejora la huelga en la fábrica corchera internacional del pueblo de Palamós, no quedando ya más que 300 obreros en huelga. Si no se halla fórmula de arreglo durante la semana próxima se volverá a cerrar la fábrica.

ANDALUCIA

Conservador descontento.—Telegrama sensacional.

CADIZ, (Domingo, mañana.) El jefe de los conservadores de la provincia ha enviado al Sr. Dato un telegrama mostrándose opuesto a que el Gobierno ceda el distrito de Algeciras al candidato liberal, contrastando esta conducta con la persecución de que en Jerez se hace objeto al conde de los Andes. El Sr. Gómez dice en su telegrama al señor Dato, que no se explica esa política ni quién colabora en ella.

Termina diciendo:

—Avisoselo para que me sustituya y me combata, si gusta, en la representación que aspiro a alcanzar, como conservador desligado de todo compromiso con un Gobierno que así gobierna.

La publicación de este telegrama ha causado aquí gran sensación.

Carretera en mal estado.

CADIZ, (Domingo, tarde.) A pesar de la piedra acopiada en la carretera de San Roque a La Línea, se halla ésta cortada en varios trozos, interrumpiendo la comunicación entre ambas poblaciones.

Llegada de un liberal.

Ha llegado, procedente de Madrid, el jefe provincial de los liberales, D. Juan Gómez Aramburu.

Licenciamiento.

Se ha recibido orden de licenciar a los soldados del reemplazo de 1910, y marcharán 79 de Artillería, 106 del regimiento de Alava y 86 del de Pavía.

Un general y un arzobispo.

Ha zarpado el vapor *Manuel Calvo*, llevando a su bordo para Canarias al general Basearan, y para Méjico al arzobispo señor Ibarra.

Se han posesionado de las Alcaldías de Jerez y Sanlúcar de Barrameda, respectivamente, D. Julio González Hontoria y D. Joaquín Díaz Márquez, siendo relevados los conservadores amigos del conde de los Andes y de los candidatos mauristas.

El mitin maurista.

ALMERIA, (Domingo, tarde.) A las tres comenzó el mitin organizado por la Juventud maurista en el teatro de Variedades.

El gobernador había adoptado medidas, que han resultado innecesarias.

Presidió el acto el ex alcalde D. Eduardo Pérez.

Leídas las adhesiones por el ex alcalde señor Jover, hicieron uso de la palabra el ex diputado Sr. Cavanna, quien dijo que luchará en Cibra frente al ministro de la Gobernación; el Sr. Lemnier, en representación de la Juventud catalana; el Sr. Navarro Saavedra, en la de la de Madrid, y en la de la Juventud almeriense, el Sr. Ballesteros.

A continuación, el Sr. Ossorio comenzó su discurso haciendo la historia del movimiento de protesta de las Juventudes mauristas.

Trató luego de la buena y mala Prensa, é hizo una exposición de las ideas políticas que sustenta, diciendo que el maurismo representa el resurgimiento del pueblo frente a Poderes ilegítimos.

Explicó cómo se rompen las cadenas del caciquismo, y dedicó un elogio al Rey, asegurando que los mauristas están dispuestos a defenderle siempre, incluso hasta de la adulación.

Explicó los procedimientos mediante los cuales constituyeron Gobiernos Moret, Canalejas, Romanones y Dato, y terminó con un «¡Viva Maura!» que, según dijo, significa tanto como gritar «¡Viva la libertad!».

Terminó el mitin con el mayor orden.

Esta noche se celebrará un banquete en el Círculo de Acción Conservadora, y de madrugada regresarán los expedicionarios a Madrid.

El banquete maurista.

ALMERIA, (Domingo, noche.) En el Círculo de Acción Conservadora se ha celebrado el banquete maurista.

Han asistido unos ciento cincuenta comensales.

El Sr. Pérez Ibañez hizo el ofrecimiento del banquete.

Pronunciaron discursos los Sres. López Pérez, Fuentes, Iribarne, Saavedra, Rovira, Cavanna, Lemnier, Ballesteros, Belver y Ossorio.

Antes de terminar fué proclamado D. José Belver candidato por esta circunscripción.

En el rápido de la madrugada regresa el señor Ossorio a Madrid.

Donativos de los Reyes.

SEVILLA, (Domingo, noche.) En nombre de los Reyes se han repartido 3.000 pesetas a las instituciones benéficas.

A la viuda del sargento Sánchez se le han entregado 200 pesetas.

Reunión preparatoria.

CADIZ, (Domingo, noche.) Para tratar de la concurrencia a la Exposición de Turismo que se celebrará en Londres el próximo mayo se ha celebrado una importante reunión, presidida por el alcalde, Sr. Martínez Piniños.

Fuó elegido presidente de la Junta provincial organizadora de los trabajos, el alcalde.

Obsequios a los aviadores.

SEVILLA, (Domingo, noche.) Los aviadores militares Sres. Herrera y Ortiz Echagüe están siendo obsequiadísimos.

Por la mañana, los socios del Nuevo Casino celebraron un «lunch» en su honor.

Después marcharon a Venta Eritaña, donde fueron saludados por varias personalidades.

Se dice que a última hora de esta tarde realizarán vuelos sobre el campo de Tablada. El rumor se ha extendido con rapidez, y un gentío enorme se dirige a presenciar los vuelos.

Los Sres. Herrera y Ortiz, conversando con varios amigos, han relatado los detalles de su excursión. Sigueron el itinerario Tetuán, Tenfor, Rincón de Medik, Ceuta y bahía de Algeciras, virando, al llegar al centro de esta ciudad, hacia la izquierda, para seguir con rumbo Oeste, dejando Algeciras a la derecha y Tarifa a la izquierda.

Sobre Jerez pasaron a 2.000 metros de altura.

En el Estrecho tuvieron fuerte viento de Levante.

Han añadido que piensan partir mañana, a las tres de la tarde, llevando la contestación del Monarca.

Los aviadores son felicadísimos por su nombramiento de gentilhombres.

Menéndez Pallarés.

MÁLAGA, (Domingo, noche.) En el correo de Granada ha llegado el Sr. Menéndez Pallarés, candidato por esta circunscripción.

Sus correligionarios le acompañaron entre aplausos al hotel, desde cuyos balcones dirigió un saludo a las masas.

Jira republicana.

Se ha celebrado una jira republicana, obsequiando con meriendas y regalos a los niños de las Escuelas que sostiene el partido. El acto estuvo muy animado.

La familia del Sr. Dato.

SEVILLA, (Domingo, noche.) Se encuentran en esta capital, procedentes de Málaga, la esposa y los hijos del Sr. Dato, de paso para Madrid.

Han sido cumplimentados por las autoridades y numerosas damas.

Han visitado la población.

Mañana asistirán al bautizo de un hijo de los marqueses de las Cuevas del Becerro.

La banda de Alabarderos.

La banda del Cuerpo de Alabarderos vendrá a Sevilla para asistir a las fiestas de Semana Santa.

El Rey ha accedido a ello, en vista de los deseos que le manifestaron varias personalidades.

La banda llegará el día de Miércoles Santo para regresar el domingo de Resurrección, después de haber dado un concierto público.

Una caída.

María Miranda, de sesenta años, al subir a un tranvía, cayó, produciéndose la fractura del fémur.

Su estado es de gravedad.

Después de la jornada.

En el correo ha marchado a Madrid el resto de la servidumbre de S. M.

PARA CURAR un resfriado en un día, tómese *Laxativo Bromo Quinina*. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de *E. W. Grove* se halla en cada cajita.

ARAGON

Jura de banderas.

ZARAGOZA, (Domingo, noche.) En el paseo de la Independencia se verificó la jura de banderas, revistiendo el acto inusitada brillantez.

Asistieron las autoridades, Comisiones de Centros y entidades y los niños de las escuelas municipales.

Sobre el kiosco situado en el centro del paseo se erigió el altar, ante el que se ha celebrado la misa de campaña.

Después, ante la bandera del regimiento de infantería del Infante, se verificó la jura.

Las fuerzas de la guarnición desfilaron en columna de honor ante el capitán general de la región, general Huertas.

La espléndida del tiempo ha contribuido a realzar el acto, que ha sido presenciado por numeroso público.

A las tropas se les sirvió un rancho extraordinario.

También han asistido a la fiesta los explotadores.

Candidatos agrarios.

BARBASTRO, (Domingo, noche.) Ha celebrado solemne asamblea la Cámara Agrícola del Alto Aragón.

La concurrencia ha sido grande y no menor el entusiasmo.

Ha presidido el Sr. Naval.

La asamblea ha comenzado con la lectura de una carta de D. Rafael Gasset, acogida con grandes aplausos.

Seguidamente han pronunciado discursos D. Mariano Muro de Zaro, D. José Borrrel, D. Manuel Lalana y D. Manuel Bescós.

Todos ellos han sido ovacionados.

A continuación han sido proclamados por la Cámara candidatos a diputados a Cortes con carácter agrario y costista, los siguientes:

Por Huesca, D. Lorenzo Vidal Tolosana. Por Sariñena, D. Manuel Bescós. Por Barbastro, D. Mariano Muro de Zaro.

Finalmente habló el Sr. Joaniquet, que se presenta candidato por el distrito de Boltaña, haciendo declaraciones de adhesión al programa costista que mantiene la Cámara Agrícola del Alto Aragón.

La carta del Sr. Gasset.

BARBASTRO, (Domingo, noche.) Es muy interesante la carta del ex ministro señor Gasset leída en la reunión de la Cámara Agrícola del Alto Aragón.

Hace declaración de su política agraria; se declara contrario a todo lo que signifique gastar dinero en guerra y escuadra, diciendo que conducen a la ruina nacional.

Reconoce la necesidad urgente de que vayan al Parlamento diputados agrarios para la defensa de la patria moribunda.

Dice también que si no encuentra medios económicos para realizar sus ideales, mejorando la Escuela y acrecentando la riqueza agraria, no quiere volver a gobernar y se quedará en su casa, reducido a oficiar de propagandista romántico.

Añade que si el país continúa así, debe despedirse de sus caminos, de sus Escuelas, de los medios de regadío, de sus puertos, de aquella perfecta organización que se ensalza con las teorías de Costa y podría conducir al resurgimiento español.

La lectura de la carta del Sr. Gasset ha impresionado hondamente a la numerosa concu-

rrencia, que ha acogido los párrafos del documento con ovaciones entusiásticas.

El nuevo obispo de Jaca.

JACA, (Domingo, noche.) Solemnemente ha tomado posesión de esta diócesis el nuevo obispo Sr. Castro y Alonso.

Ha hecho su entrada a las tres de la tarde, resultando el acto brillantísimo.

La procesión la han presidido los gobernadores civil y militar y una Comisión del Ayuntamiento.

Han formado parte de la comitiva dos bandas de música.

El obispo ha entrado en la catedral bajo palio.

Se ha cantado el *Tedém* de Perossi.

El nuevo obispo ha pronunciado una breve, sincera y muy elocuente plática de salutación a sus diócesanos.

Ha sido el discurso elogiadísimo.

Terminada la solemnidad, han sido obsequiadas en el palacio episcopal con un lunch unas 150 personalidades.

En las calles han sido levantados arcos, y esta noche hay espléndidas iluminaciones.

Una banda de música ha dado un concierto, reinando gran animación.

El Ayuntamiento de Jaca obsequia con un banquete a la Comisión de concejales de Valladolid.

Estos regresarán mañana en el tren correo.

AGUA DE CABREIROÁ

La mejor, sin disputa, para las afecciones vesicales.

CANARIAS

Censuras de la Prensa.

LAS PALMAS, (Domingo, mañana.) La Prensa censura la tardanza en publicarse la información pública referente a la desgravación de azúcares.

El diario *La Mañana* dice que los azucareros interesados trabajan para que no se rebajen los derechos, y mientras ellos siguen enriqueciéndose, el pueblo pobre continuará comprando el azúcar a siete reales el kilogramo, pudiéndolo comprar a cincuenta céntimos.

Añade que el país sabrá defenderse de esta explotación que arruina a las clases necesitadas.

Cruceros chilenos.

Procedentes de Southampton llegaron ayer a este puerto los cruceros chilenos *Almirante Condell* y *Almirante Lynch*, de dos mil toneladas, que acaban de construirse en Inglaterra.

No saludaron a la plaza porque no llevan todavía artillería.

Los marinos chilenos, acompañados del cónsul de su nación, cumplimentaron a las autoridades.

Marcharán a Chile por el Estrecho de Magallanes, siendo los últimos que efectúan esta travesía.

Zonas libres de comercio.

LAS PALMAS, (Domingo, mañana.) Para tratar del establecimiento de zonas libres comerciales en la Gran Canaria, para lo cual autoriza la ley Canalejas, se han reunido las Sociedades económicas, las bancarias, agrícolas y comerciales, la Liga Marítima, el Círculo Mercantil y el Cabildo insular.

Se ha acordado abrir una información pública sobre este asunto.

Los Reyes a Las Palmas.

La Prensa recoge el rumor de que los Reyes visitarán Las Palmas en abril próximo, permaneciendo aquí un mes.

Los periódicos de hoy dicen que la visita de Don Alfonso y doña Victoria a Las Palmas coincidirá con la llegada de los Reyes de Inglaterra.

Afirmase que este viaje regio se halla relacionado con el proyecto de construcción de un puerto militar en la bahía de Arrecife, separado por un istmo del puerto de la Luz, y defendido por las baterías de la isleta de Guartema, cumpliéndose el compromiso internacional que hay contraído.

También se dice que para el viaje de los Reyes se han circulado órdenes de arreglar las carreteras de la Gran Canaria, que están intranquilas.

El país acoge con júbilo la noticia del viaje regio, deseando que se confirme.

Temporada teatral.

TENERIFE, (Domingo, mañana.) Continúa actuando con gran éxito en este teatro la compañía italiana.

Las entradas se cuentan por llenos.

Movimiento de buques.

Ayer hubo un inusitado movimiento de buques en esta bahía. Numerosos grupos de pasajeros descendieron a tierra, dando a la población animadísimo aspecto.

CASTILLA LA NUEVA

Mitin contra la guerra.

TOLEDO, (Domingo, noche.) Organizado por la Casa del Pueblo, se ha celebrado en el teatro de Rojas un mitin contra la guerra.

Usaron de la palabra oradores locales y de Madrid. Reinó orden completo.

Conferencias sobre El Greco.

TOLEDO, (Domingo, noche.) Con selecto público y asistencia de las autoridades se ha inaugurado en el Paraninfo del Instituto la serie de conferencias sobre El Greco.

El vicepresidente de la Comisión de festejos del centenario del Greco, D. Andrés Alvarez Ancil, presentó a D. Manuel B. Cossío, que ha dado la primera conferencia. Versó ésta sobre El Greco, su vida y su obra.

Después de pronunciar el Sr. Cossío un brillante exordio, definiendo el arte toledano y censurando duramente la expatriación de cuadros y objetos artísticos, hizo un magistral examen de la vida del Greco y de sus obras en sus tres periodos, refiriéndose particularmente a los cuadros «El exilio» y «El entierro del conde de Orgaz».

Le presenta como un devoto del color y de la luz, y cree una insensatez el que se tenga por loco al autor de tantas obras maravillosas.

El Greco—dijo—fué un romántico; fué un sugestionador.

Completó la conferencia el Sr. Cossío con proyecciones luminosas, oyendo muchos aplausos.

SUEÑO seguro y tranquilo se obtiene siempre con el Elixir Veronal del DOCTOR BUSTAMANTE. Pidase en las Farmacias.

CASTILLA LA VIEJA

Los quintos.

VALLADOLID, (Domingo, noche.) Se ha celebrado sin incidentes el sorteo de quintos.

El impuesto municipal.

Segue preocupando la cuestión del impuesto municipal sobre el consumo de los carbonos.

Mañana será nuevamente estudiado el asunto en la Comisión del Ayuntamiento.

La opinión pública no se conforma con los palativos, exigiendo la abolición.

La ópera.

En el teatro Calderón ha debutado una compañía de ópera, con un repertorio muy antíguo.

El público espera pongan óperas más modernas para acudir.

CATALUNA

Otra reunión obrera.

BARCELONA, (Domingo, tarde.) Esta mañana se han reunido en asamblea los obreros y obreras en cajas de cartón.

El objeto de la reunión era dar cuenta de que los patronos se habían negado a acceder a las peticiones formuladas hace un mes, referentes a establecer la jornada de nueve horas y el aumento proporcional en el jornal.

Después de amplia discusión se acordó cumplimentar el acuerdo adoptado en 25 de enero último, consistente en declarar la huelga general del oficio, sin más aviso, mañana mismo.

Seguidamente se nombró la Comisión de huelga.

Los concurrentes fueron en número crecido, y abundaban las mujeres.

Los sucesos del domingo.

El juez especial que entiende en el sumario por los sucesos del domingo a la salida de la Sala Imperio parece que ha reformado el auto dictado el jueves último en lo referente a los diez procesados que continúan presos en la cárcel celular.

Según se dice, siete de ellos serán puestos en libertad con fianza, y quedarán sólo tres en la cárcel.

Accidente automobilista.

De Gerona nos telegrafan que a la salida de la población de Palamós ocurrió un desgraciado accidente.

Al salir de la población el automóvil propiedad de La Internacional Corchera, hizo el conductor una falsa maniobra y el vehículo fué a chocar violentamente contra la barandilla del puente que existe en el kilómetro 12 de la carretera de Palamós a San Feliú.

A consecuencia del encontronazo, el coche quedó destruido por completo, muerto el conductor y heridas de gravedad tres personas más.

Escándalo.

Esta tarde a las dos ha habido en la Rambla de las Flores un escándalo monumental.

Dos sujetos extranjeros que iban borrachos promovieron escándalo.

Al pretender los guardias retirarles de allí, fueron recibidos por los extranjeros a puñetazos y patadas.

El espectáculo ha durado cerca de media hora.

Los extranjeros, tendidos en el suelo, se resistían tenazmente a ser detenidos, y costó grandes esfuerzos sujetarlos y llevarlos a la Comisaría.

Alguno de los agentes recibió tales golpes que le causaron heridas y contusiones, por fortuna de poca gravedad.

El suceso alarmó a los paseantes.

La lucha electoral.

VENDRELL, (Domingo, noche.) Hoy se ha verificado una importante reunión de representantes de los pueblos de la parte baja del distrito, para proclamar candidato para la diputación a Cortes en las próximas elecciones a D. Antonio Martínez Domingo, ex alcalde de Barcelona.

Apoyarán a este candidato los elementos monárquicos, regionalistas y tradicionalistas, contra el candidato de la Unión radicalnacionalista D. Jaime Carner.

Los carpinteros.

BARCELONA, (Domingo, noche.) La huelga de carpinteros sigue en el mismo estado.

Ayer fué despedido en muchas obras el personal del ramo de construcción. Eso no obstante, y empezará mañana la huelga, según el acuerdo, se cree que vendrán a una inteligencia, porque los ánimos no están excitados y todos reconocen que el asunto es cuestión de amor propio.

Carreras pedestres.

Esta mañana se ha verificado la anunciada

carrera á pie, de neófitos, que desde hace tiempo venía anunciándose.

Tomaron parte en ella 108 individuos. Ninguno habla tomado parte en carreras anteriores.

El recorrido consistía en dos vueltas al paseo y después al Parque.

La carrera ha llamado mucho la atención, y ha sido presenciada por muchas personas. «Squirólo» herido.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Un squirolo carretero ha sido apedreado por varios huelguistas, resultando lesionado.

La Policía, que acudió, pudo detener á dos. Los carpinteros á la huelga.

Una Comisión de carpinteros huelguistas ha visitado al gobernador, manifestándole que retiraban la proposición de arreglo, en vista del lock-out acordado por los patronos al ramo de construcción.

El gobernador ha paseado esta tarde por las Ramblas y otros sitios céntricos, saliendo mal impresionado acerca de la distribución de guardias de Seguridad.

Inauguración de una escuela.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Ha sido inaugurada y bendecida la escuela parroquial de la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, fundada por el difunto obispo señor Laguarda.

Las fiestas constantinianas.

Se ha celebrado en el Palacio de la Música Catalana el festival de clausura de las fiestas constantinianas, organizado por la Juventud católica.

Han sido ejecutadas las composiciones premiadas en los certámenes celebrados.

La Protectora de Animales.

En el Centro de Fomento del Trabajo Nacional se ha verificado la bendición de la bandera de la Sociedad Protectora de Animales y Plantas.

Fue apadrinada por la señora viuda de Llopis, en representación de la Infanta doña Isabel, presidenta honoraria de la Asociación.

Asistieron representaciones y delegaciones, autoridades y Corporaciones.

Huelga del ramo de construcción?

Se asegura que mañana iniciarán la huelga los obreros de los diversos ramos de construcción.

El objeto de la huelga es anticiparse al lock-out acordado por los patronos para la semana próxima.

El gobernador se muestra preocupado, temiendo que se originen incidentes.

GALICIA

Formidable incendio.

VIGO. (Domingo, mañana.) A las tres de la madrugada se declaró un incendio formidable en los almacenes de madera de los Sres. Yáñez Hermanos.

Las existencias, que las constituyen principalmente maderas del Norte de América, están valoradas en 300.000 pesetas.

Los bomberos, ayudados por las tripulaciones de los buques de guerra españoles y del demó Victoria Luisa, trabajan activamente para evitar que el fuego se propague á la importante fábrica de conservas de D. Antonio Alonso, contigua á los almacenes incendiados.

Merciá á sus esfuerzos, el peligro parece conjurado.

MURCIA

Muerte sentida.

ALBACETE. (Domingo, noche.) Ha fallecido doña Micaela Miguel, esposa del gobernador civil de esta provincia, Sr. Castillo Soriano.

La muerte de la virtuosa dama ha sido sentidísima, y es de esperar que el entierro, que se verificará mañana, será una imponente manifestación de duelo.

«El orgullo de Albacete» en Albacete.

En el Teatro-Circo estrenará esta noche la compañía Montijano la divertida comedia «El orgullo de Albacete».

Reina gran expectación por conocer esta obra.

NAVARRA

La jura de la bandera.

PAMPLONA. (Domingo, mañana.) Se ha celebrado con gran solemnidad la jura de la bandera en la plaza de la Constitución.

Al acto asistieron las autoridades, los niños de las escuelas y un gentío inmenso.

Mandaba las fuerzas el general Salcedo. El tiempo, espléndido, contribuyó á la brillantez del acto.

Llegada de un candidato.

Ha llegado D. Valentín Gayarre, candidato por la circunscripción. En este momento recibe numerosas visitas.

VALENCIA

Jura de bandera.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado la jura de la bandera por todos los reclutas últimamente incorporados al regimiento de la Princesa.

El altar para la misa se había instalado en la plaza de Canalejas, asistiendo al acto un inmenso gentío.

Antes de comenzar la misa fueron revista las tropas por el general Villa, ejerciendo el mando el coronel Sr. Montero Navarro y desfilando, al terminar el acto, por la explanada en columna de honor.

Asistieron á la fiesta el obispo de la diócesis y todas las autoridades.

Á la tropa se le ha servido hoy un rancho extraordinario.

El crimen de Manuel.

VALENCIA (Domingo, noche.) Se puede afirmar que Ramón Gil Casarús fue quien asesinó á la joven que apareció muerta en Manuel, y que le acompañaron tres sujetos, que son cómplices por encubridores.

Estos están fuera del límite de la provincia de Valencia, y se sospecha se han internado en Alicante ó Almería.

El jefe de la Policía de Valencia, D. Eloy Hernández, que rectificó todas las pistas, incluso la del Juzgado, cinco horas después de descubrir el cadáver recibió las órdenes para la detención de Casarús.

Inmediatamente encontró una pista segura, siguiendo á Gil Casarús hasta que en el límite de la provincia logró desaparecer.

Don Eloy Hernández se ha puesto en comunicación con las autoridades de las localidades en que se sospecha puede estar Casarús.

Los trabajos realizados por el jefe de Policía son elogiadísimos, pues ha dado pruebas de ser un policía competentísimo.

Varias noticias.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En el paseo de la Alameda se ha verificado con brillantez la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

El acto fué presidido por el general Chacon, gobernador militar interino.

—En la Audiencia sigue la causa por el parricidio y asesinato de Carcagente.

—A las dos y media se retiró á deliberar el Jurado, y aun no ha terminado.

—El gobernador ha recibido un oficio del alcalde de Jarafuel, dando cuenta de que un vecino de dicho pueblo, de veintiséis años, encontró en las afueras á su ex novia, joven de diez y nueve años, requiriéndola para renudar las relaciones; como ella se negase, la acometió con un cuchillo, matándola.

Después sacó un revólver y se suicidó.

—Ahora mismo ha terminado en la Audiencia la causa de Carcagente.

El presidente del Jurado ha leído la contestación á la pregunta hecha, y en tal forma está hecha, que la Sala ha dictado veredicto absolutorio para todos los procesados, que son una madre con un hijo y una hija, y el novio de ésta.

Se acusaba al novio de la muchacha de haber asesinado al padre de aquélla.

El fiscal ha solicitado la revisión de la causa por nuevo Jurado, á lo que ha accedido la Sala.

El fallo ha sido desfavorablemente comentado.

Un banquete.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Los jefes y oficiales de esta guarnición se han reunido en banquete fraternal, que resultó animadísimo.

Al descorcharse el champagne brindó el general Villa, felicitándose de que la fiesta de la jura de la bandera haya resultado importantísima, demostrando el espíritu que tan cariñosamente une á todos los que al Ejército pertenecen.

Terminó con vivas á España y al Rey, que fueron contestados con gran entusiasmo.

Fiestas religiosas

ALICANTE. (Domingo, noche.) Ha resultado solemnísima la procesion celebrada para trasladar la imagen de María Auxiliadora de la colegiata de San Nicolás al templo salesiano.

Asistieron numerosísimos fieles.

Mañana se celebrará en el nuevo templo una misa de pontifical, en la que oficiará el obispo de la diócesis y pronunciará un sermón D. Gaspar Archent, canónigo doctoral de Orihuela.

A las cuatro de la tarde se dará la bendición con el Santísimo, y acto seguido tendrá lugar una velada presidida por el obispo.

Un cotillón.

El jueves se celebrará en los salones del Casino un cotillón, que promete ser una fiesta brillantísima.

El baile será dirigido por la bella Srta. Conchita Pérez Caballero, hija del delegado de Hacienda, y el barón de Mayal.

Mitín electoral.

En Denia va á celebrarse un mitín electoral. Asistirán á él D. Luis Armillán y el señor Franco Rodríguez para apoyar la candidatura de D. Juan Chabas, significado romanista, que se presenta por aquel distrito.

VASCONGADAS

El Circulo Riojano.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El banquete celebrado con motivo de la inauguración del Circulo Riojano ha estado animadísimo.

Han asistido el presidente de la Diputación de Logroño, representantes del alcalde de San Sebastián y del gobernador civil de Vizcaya, y muchas y distinguidas personalidades.

Hubo brindis entusiastas.

La Tuna Zaragozana.

La Tuna Zaragozana ha recorrido al anochecher las calles, seguida de numeroso público.

Esta noche dará conciertos en algunos cafés.

La Tuna está organizando una función teatral.

Festival infantil.

BILBAO. (Domingo, noche.) Organizado por el Ayuntamiento, y con asistencia de numeroso público, se ha verificado el festival infantil en la alameda de Recalde.

Los niños plantaron profusion de árboles. Después dieron suelta á numerosos pájaros.

El alcalde pronunció un discurso.

Se repartieron seis mil merenditas á los niños.

Después del conflicto.

Los capitanes y maquinistas de la Marina mercante celebraron una asamblea para dar cuenta de la resolución del conflicto.

Los reunidos acordaron votos de gracias para las Directivas de ambas Asociaciones y para la Cámara de Comercio.

Los fogoneros, paleros y marineros se reunieron en Sestao y acordaron dirigirse particularmente á las respectivas Casas armadoras y pedirles el aumento de una peseta diaria en el sueldo.

Volverán á celebrar otra reunión.

Para el partido de «foot-ball».

Esta mañana se agotaron los billetes para presenciar el partido de «foot-ball» que jugará esta tarde el Athletic de Bilbao y el equipo de la Real Sociedad de San Sebastián.

Llegaron de la mencionada ciudad numerosos automóviles y un tren lleno de aficionados á este deporte.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

Noticia de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 16 de febrero de 1864.

PARIS, 15. La Gaceta de Austria declara que los aliados ponen por condición primera de la aceptación del armisticio la evacuación de la isla de Alsen.

No queda en el Schleswig ni un solo soldado dinamarqués; todos los puntos han sido evacuados, con excepción de Sanderborg y de la isla de Alsen.

SAINT-NAZAIRE, 15. Acaban de salir para París y Miramar delegados de la Regencia de Méjico con una misión cerca del Emperador Napoleón y del Archiduque Maximiliano.

VIENA, 15. El Emperador ha manifestado, al cerrar las Cámaras, que está altamente satisfecho de la conducta del Ejército.

Que el objeto de Prusia y Austria no es ambición de conquistas, sino obtener satisfacciones legítimas, y que espera no ha de verse comprometida la paz del mundo.

ROMA. Essad pachá ha sido recibido en audiencia por Victor Manuel.

Ambos hablaron largamente utilizando los servicios de un intérprete, porque Essad pachá no conoce más lenguas que la albanesa y la turca.

De los Balkanes

Victor Manuel y Essad pachá.

ROMA. Essad pachá ha sido recibido en audiencia por Victor Manuel.

Ambos hablaron largamente utilizando los servicios de un intérprete, porque Essad pachá no conoce más lenguas que la albanesa y la turca.

BANQUETE Y BRINDIS.

BELGRADO. El Rey de Serbia ha obsequiado con un banquete en el Palacio Real al Príncipe heredero de Grecia.

A los postres brindó por el Rey Constantino, que dijo es un querido y glorioso aliado.

El Príncipe heredero brindó á su vez por Serbia, nación hermana de Grecia, y por sus Reyes.

PRÉSTAMOS.

CONSTANTINOPLA. El Banco de Turquia ha prestado al Gobierno 500.000 libras turcas, y la Compañía Arrendataria de Tabacos, 100.000 más.

Con estos recursos podrá el Gobierno pagar á los empleados un mes de los muchos que les adeuda.

COSAS ALEMANAS

BERLIN. Los partidarios de la Casa de Hanovre, disgustados por la reconciliación entre el duque de Cumberland y la Dinastía de Hohenzollern, han decidido emigrar y fundar una colonia en el Canadá.

Al frente de ese movimiento está Schwiebe, quien dice que ha obtenido del Gobierno canadiense importantes concesiones.

Próximamente se embarcarán 3.000 güelfos.

UNA LIGA PROTECTORA.

BERLIN. Se ha fundado recientemente una Liga para la protección de los sordos.

Su principal objeto es preservar á los sordos de los accidentes en la calle.

Los sordos son con frecuencia atropellados porque, no oyendo los avisos de los automóviles y de los coches, no se apartan á tiempo.

La Liga se propone que los sordos lleven un brazal blanco para que los conozcan los cocheros, los «chauffeurs» y los ciclistas.

La Liga cuenta ya con seiscientos socios y ha creado sucursales en Hamburgo, Munich, Leipzig y Viena.

TAMBIEN EN EL BRASIL

La revolución carista

UN MANIFIESTO.

RIO DE JANEIRO. Sigue la guerra civil en el Estado brasileño de Ceara.

El Poder central ha intentado en vano poner paz entre las dos facciones.

El gobernador del Estado de Ceara dispone de numerosas fuerzas.

Por su parte, los revolucionarios han reclutado mucha gente.

Los diputados caristas, en el Congreso federal, han publicado un manifiesto en que dicen que los rebeldes tienen razón, y que el gobernador es un tirano insoportable.

EPIDEMIAS

EN LAS GUARNICIONES ALEMANAS.

BERLIN. Los periódicos se lamentan de que á causa del número enorme de soldados hacinados en los cuarteles alemanes se hayan desarrollado en éstos epidemias mortíferas.

He aquí algunas de ellas:

Hay epidemias de difteria en la región de Schverin. Han muerto muchos soldados del 86.º de Granaderos, del 60.º de Artillería y del 10.º de Administración militar.

Hay epidemia de tifoides en el 44.º regimiento de Infantería y demás tropas acantonadas en Gunnbinnen.

Hay epidemia de disentería en el 1.º de Dragones, de guarnición en Tilsitt. Hay epidemia de colera en el 1.º de fusileros de Tilsitt. Ciento cincuenta hombres del mismo han ingresado en el hospital.

En el 152.º de Infantería (Marienburg), 20 hombres están muriéndose por haber comido carne de cernero en malas condiciones.

Hay un excedente de 12.000 enfermos sobre la cifra acostumbrada de los inviernos.

La mayoría pertenecen á los Cuerpos 4.º, 6.º, 14.º, 15.º y 16.º, y al Cuerpo de la Guardia.

En las guarniciones francesas.

PARIS. Siguen las epidemias en las Guarniciones, sobre todo en las localidades del Este.

Son debidas al ingreso en filas de mayor número de soldados que el corriente, á causa de la ley de los tres años.

Faltan en los cuarteles ropas, lavabos, camas y aparatos de calefacción.

La situación es muy grave. El actual ministro de la Guerra, Noulens, dice que lo que ocurre no es culpa suya, sino de su antecesor, Etienne.

COSAS YANQUIS

Audacia de ladrones.

NUEVA YORK. Un acto increíble de bandolerismo se ha cometido á la hora de cenar en uno de los restaurants más elegantes del barrio de los Italianos.

Presentándose de pronto, siete bandidos, armados de revólvers, entraron á saco en el establecimiento, despojando á los clientes de sus alhajas y de su dinero, y recogiendo un botín de 4.000 dollars.

La Policía, prevenida, acudió en el momento en que los bandidos se daban á la fuga.

Sin embargo, tres de ellos fueron detenidos.

Uno de los clientes fué gravemente herido de una cuchillada en el vientre.

POR PAQUETE POSTAL.

NUEVA YORK. En Wellington, en el Estado de Kansas, la señora Stanley ha recibido un paquete postal, en el que venia un niño de dos años, sobrino suyo.

El niño llevaba al cuello un cartelón indicando que su transporte habia costado 20 céntimos.

Habia sido enviado por su abuela, que reside en Stratford, donde habia pasado el niño varias semanas.

Tuvo que hacer un viaje de veinticinco leguas por carretera antes de llegar á la estación ferroviaria.

El niño hizo el viaje con el encargado de los paquetes postales, quien compartió con el pequeño su comida.

Llegó sano y salvo á su destino.

MORDIDO POR UN CAIMÁN.

NUEVA YORK. El senador de la Carolina del Sur, Mr. Banks, ha sido protagonista de una extraña aventura.

Director del Banco local de Saint Matthews, hallábase en su despacho leyendo un periódico, cuando un pequeño caimán, criado por el cajero, Barry King, y que acostumbra circular libremente por la casa, se acercó á la butaca de Mr. Banks.

Al acabar de leer éste, se levantó. En ese momento, el caimán le mordió en una pantorrilla.

La mordedura era tan profunda y el animal se agarraba tan firmemente á la victima, que costó trabajo á dos hombres obligar al caimán á que soltara la presa.

Las cosas del amor

Ha vivido un año en el fondo de una cuba

PARIS. Hace un año que desapareció misteriosamente una joven doméstica, de diez y ocho años de edad, llamada Eugenia Levieux. Su familia, que vive en el departamento de la Meuse, la buscó en vano.

Y creyó que habria huido á Paris, como otras jóvenes de la comarca.

Peró hace pocos días, un policía de Pont-Mousson enterose de que en la panadería de M. Gauffer, calle de Scarponne, estaba secuestrada una muchacha.

Denunció el hecho al juez y éste registró la casa del panadero, sin encontrar nada.

Cuando se dispusó á retirarse, fijóse en una gran cuba, que estaba en un rincón de un sótano.

Pidió una escalera, subió por ésta y miró al fondo.

Allí, tendida sobre un montón de paja, estaba una joven, que al ver al juez gritó: —Déjenme aquí. Estoy por mi gusto.

La sacaron de la cuba, no obstante su resistencia y entonces se descubrió todo.

Tratábase de Eugenia Levieux, la desaparecida un año antes.

Habia servido de criada á M. Gauffer, el panadero.

El hijo de éste, Alfredo, tuvo relaciones con ella.

Enterado M. Gauffer, echó á Eugenia á la calle.

Peró Alfredo dijo á la muchacha: —Tú no sales de casa. Métete en la cuba del sótano y vive en ella hasta que yo arregle el asunto.

Ella le obedeció. Todos los días, Alfredo la llevaba de comer.

Y de noche la visitaba más largamente.

Eugenia dice que ha estado muy á gusto en la cuba y que estaba decidida á no salir de ella mientras su novio no se lo mandara.

Los sucesos de Tokio

ERA VERDAD.

TOKIO. Ayer hubo solemne sesión en la Cámara de Diputados (Dieta).

Un diputado nacionalista (del partido Kokuminko) preguntó al Gobierno si era verdad que ya se habla lo ocurrido entre la Administración de la Marina y una Casa alemana de construcciones navales.

El Presidente del Consejo contestó lo que sigue:

«Es lamentable lo que voy á decir.

El Gobierno está profundamente impresionado.

AVISOS UTILES

EL MEJOR LAXANTE

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hospital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

<

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
16 de febrero de 1864.

Ayer, el presidente de la Facultad de Medicina de la Real Cámara dió sobre la salud de S. M. los partes siguientes, que hoy publica la Gaceta:

«A las doce del día, S. M. la Reina Nuestra Señora, y S. A. R. la Serma. Sra. Infanta doña María Eulalia Francisca de Asís, han pasado bien la noche y siguen sin novedad.»

«A las doce de la noche, S. M. la Reina Nuestra Señora, y S. A. R. la Serma. Infanta doña María Eulalia Francisca de Asís, han pasado bien el día y siguen sin novedad.»

«La augusta Real Familia de S. M. continúa sin novedad en su importante salud.»

El Emperador Napoleón ha encargado á su embajador en Madrid que diariamente acuda en su nombre y en nombre de la Emperatriz Eugenia á informarse de la salud de S. M. la Reina y de su augusta recién nacida, transmitiendo un despacho diario por el telégrafo.

Esta delicada atención demuestra más y más las cordiales relaciones que unen á España con el vecino Imperio.

Londres premia á la Saponia
con MEDALLA DE ORO, International Exhibition of Hygiene. El elogio y garantía del Laboratorio Higiene de Madrid. Lava perfectamente la ropa sin jabón NI LEJIA, evitando las sustancias que QUEMAN y comunican mal olor á los tejidos. GRATIS cajas prueba. Alexiades, Infantas, 13; Farmacia Manera, Serrano, 44, " buenos establecimientos.

PARA HOY

Calendario y santoral

Lunes 16 de febrero de 1914.

Salé el Sol á las 7,8.
Se pone á las 17,50.
Salé la Luna á las 0,1.
Se pone á las 9,56.

SANTORAL.—San Gregorio X, papa y confesor; Santos Onésimo, Julián, Elias, Jeremías, Isaias, Samuel y Daniel, mártires, y Santas Juliana, virgen, y Clara, mártires.
SAN ONESIMO, obispo.

Natural de Frigia, Onésimo era esclavo de Filemón, hombre de gran virtud. Onésimo, abusando de la bondad de su señor, le robó y huyó á Roma. Allí halló á San Pablo en su primera prisión. San Pablo le convirtió y bautizó; y después de haberse servido de él algún tiempo, lo mandó á Filemón con una carta de recomendación admirable.

Gozoso Filemón de ver cristiano á su esclavo, no sólo le dió libertad perdonándole su culpa, sino que le colmó de favores, enviándole nuevamente á Roma á reunirse con San Pablo, con el cual estuvo en adelante estrechamente unido. Empleóle después en el ministerio del Evangelio y fué tercer obispo de Efeeso. Por último creése que debió sufrir tormento en Roma en tiempo del emperador Trajano.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.
Los Madrazo, 34, Madrid.

GRAN MUNDONDO

Lección de baile.

Como el año pasado, en la correspondiente época, el juvenil y alegre batallón de niños aristocráticos evoluciona por las tardes en el recinto del salón de fiestas del Ritz, bajo los órdenes de la lindísima profesora inglesa miss Vaccari y de su ayudante miss Wilkinson. El enjambre de niñas es igual en número al del año pasado; en cambio los niños, hasta ahora, escasean un poco.

Más bonitas, si cabe, que en la temporada anterior, son ellas, á pesar de hallarse algunas en la edad de transformación, que denominan los franceses «L'age ingrat».

Chichina Mina, aunque no pafen de catorce sus primaveras, es la más alta de todas, y su hermosa estatura contrasta con la de su hermanita, que parece una fina figurita de «bisuito». También forman contraste sus cabelleras, morena la de la mayor, rubia la de la pequeña; pero hermanan las dos en el aire de distinción propio de su alta estirpe.

Su hermana, Palomita Montellano, tiene ya el aspecto de una muchacha formal, y es probable que antes de dos años haga su aparición en sociedad.

Las lecciones de miss Vaccari poco han de añadir á su gracia natural, pues reúne tan gentil y aristocrática niña todos los encantos de la juventud, de la belleza y de la elegancia.

Muy linda, con ojos preciosos y el «charm» que ha heredado de su madre, es Rosario Agrela, que también acaba de cumplir diez y seis años.

Carmen, Anita y Luz Icaza, hijas de la bella ministra de Méjico, son lindísimas, y la mayor, que se acercará á diez y seis años, es una belleza, como su madre, á quien se parece muchísimo.

Marisol Portago, una niña de once á doce años, llama la atención en aquel grupo de juveniles bellezas por la «souplesse» y el «chico» con que ejecuta los movimientos y pasos que allí se estudian.

Gentilísima es María Rosa Ruidoms, nieta de la duquesa de Pinhermosa; sus ojos, llenos de vida, iluminan su rostro sonriente, y

su fina cabellera está peinada al estilo de las modelos de Velázquez.

Hermosas muchachas son las de Ferrera, que tienen mucho parecido con su madre, y muy lindas las de Jura Real y Villatoya, que tienen tradiciones de belleza en su familia.

Con abundantes bucles, que orlan su carita fina y aristocráticamente palidita, aparece encantadora Antonita Clavijo, que es de las más jóvenes del batallón.

Cocolin Areces en un año se ha desarrollado de un modo notable, y es difícil conocer en la niña tan guapa y ya formal de ahora la pequeña principianta de la temporada anterior, que evolucionaba sin observar reglas.

El marquésito de Benifayó, hijo de los Príncipes Pio de Saboya, también se ha transformado, y tiene gran éxito entre las niñas, que se lo disputan para bailar. Los bucles que todavía el año pasado cubrían su cabeza han desaparecido ya, dándole un aspecto de niño grande.

Sus compañeros son los chicos de Villatoya, Jura-Real, Fenera y algún otro, que se presentan como apuestos marineros.

Miss Vaccari, cuya figura elegante y «souples» en extremo seduce, da la lección con la misma autoridad y decisión que el año pasado, y enseña á aquellos pequeños á andar bien, á saludar, á evolucionar con elegancia y distinción, y el doble boston, la matchicha argentina y el «one step» son pretextos para que sus discípulos, y más todavía sus discípulas, adquieran el «charm» y el modo elegante de presentarse que conservarán después toda su vida.

Noticias varias.

La boda de la linda Srta. Rosario Bernaldo de Quirós y Argüelles, hija de los marqueses de Argüelles con el joven conde de Monterrón, hijo de la marquesa de Garcillán, se celebrará en el mes de abril, después de Pascua de Resurrección.

—Ha regresado de Suiza y Biarritz el distinguido sportsman D. Manuel de Amezua.

—Los condes de Amisr se detendrán una temporada en San Sebastián antes de seguir á París.

Su madre, la marquesa de Villalba, acompañará al joven matrimonio cuando se instale en la capital de Francia.

—Brillantísimo estuo anteanoche el teatro Real, que parece cada vez más elegante.

Asistió á la representación de *El barbero de Sevilla* S. A. la Infanta doña Isabel, acompañada de la Srta. Juana Bertrán de Lis.

Ocupaban el palco de la duquesa de Pinhermosa la embajadora de Francia y la vizcondesa de Felcourt.

Con la bella duquesa de Sotomayor, la duquesa de Vistahermosa y la condesa de Torrubia; con la marquesa de Santa Cristina y sus hijas, la duquesa viuda de Sotomayor y la marquesita de Campo Fértil; con las dos señoras de Franco, las señoritas de Martínez de Irujo; con la señora de Zayas, las condesas de Finat y Casal.

Ocupaban el palco de la marquesa de López Bayo la señora de Santos Guzmán, su hija soltera y la señorita de O'Farril; con la marquesa de Aguiar, la generala Villar; con la condesa de la Cabaña de Silva, la marquesa de la Ribera y su hija; con la marquesa de la Viesca, la marquesa del Vadillo y su hija; con la duquesa de Santo Mauro, su hija y las señoritas de Camarasa y Rocamora; con la marquesa de Valdeterazo, la marquesa viuda de Hoyos; con la señora de Bäter, las dos señoras de Laiglesia; con la baronesa del Castillo de Chirel y su hija, la duquesa de las Torres y la suya, etc.

MADRIDIZY

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6

Daimler

BARCELONA Paseo Gracia 87

El impuesto de pesas y medidas

Una Comisión gestora, compuesta de don Alejandro Fernández, presidente de la Sociedad La Única; D. Fernando Fernández, presidente de la Asociación de los gremios de carnes, y D. Antonio Santos, D. Pedro Bravo, D. Venancio López, D. Gregorio Martín, don Florentino Andueza y D. Crótido de Simón, reunieron anteaer en los salones de la calle de Poncejos á los representantes de 33 gremios á quienes afecta el impuesto municipal de pesas y medidas.

En la reunión se leyó el informe que estos gremios elevan al alcalde de Madrid, y que contiene la demostración ilegal del impuesto, y se pide la responsabilidad administrativa para los que lo organizaron.

En la discusión tomaron parte D. Fernando Fernández, D. Eladio Antón, D. Pedro Bravo, D. Venancio López y los Sres. Arce, Heras y Prast, quien, en nombre de la Cámara de Comercio, ofreció su incondicional apoyo.

Entre los acuerdos tomados figuran: La impresión, para su reparto, del informe del Sr. Andueza; la celebración de una Asamblea general de gremios, para el caso de no ser atendidos, y acordar rigurosas medidas y visitar al alcalde, ministro de la Gobernación y Presidente del Consejo.

La Comisión nombrada la componen: D. Alejandro Fernández, presidente; don Fernando Fernández, vicepresidente primero; D. Anastasio Santos, ídem segundo; tesorero, D. Crótido de Simón Martínez; secretario, D. Pedro Bravo, y vocales: D. Venancio López, D. Gregorio Martín y D. Florentino Andueza.

EN EL RETIRO

El mitin maurista de ayer

A las once y media de la mañana dió comienzo en el Ideal Retiro el mitin organizado por la Juventud Maurista para protestar, principalmente, del atentado cometido en Barcelona dirigido contra el Sr. Ossorio y Gallardo y demás individuos del grupo maurista que hablaron en el mitin organizado en dicha capital, y á consecuencia de cuya agresión resultó gravemente herido el Sr. Rialp.

El amplio salón del Ideal Retiro y la terraza contigua estaban llenos de público, perteneciente como en todas las reuniones de este carácter, principalmente á las clases medias de la población.

El número de los congregados era muy considerable.

Preside el acto el Sr. Cernuda.

El salón se halla decorado con diversos adornos, y tras la presidencia fué colocada una monumental bandera nacional.

Empieza el acto.

El secretario de la Juventud, Sr. Onís, lee las adhesiones recibidas de otros puntos de España, que son tantas como Comités mauristas hay constituidos.

A continuación el presidente, Sr. Cernuda, pasa á exponer el objeto del mitin, y relata la agresión de Barcelona, para la que tiene frases de condenación.

Dice que, en medio de este libertinaje, Maura es la única esperanza de la nación española; Maura es el único político capaz de contener el desastre, y la única defensa de la Constitución y de la seguridad personal.

Los mauristas—dice—debemos gritar con todas nuestras fuerzas: ¡Lerroux, no! Y rechazar todo contacto, toda amistad con los actuales gobernantes. Es tal la convicción que tenemos de la culpabilidad de Lerroux en el actual estado anárquico de España, que todo contacto con él nos parece monstruoso. ¡Quien come con Lerroux no puede llamarse maurista! (Aplausos.)

El Sr. Ormaechea.

Recuerda la frase de Pablo Iglesias sobre el atentado personal, que sigue dando sus frutos, y acusa á los actuales gobernantes, á los que califica de mediocridades, de contactos con los republicanos. (Aplausos.)

El Sr. Fernández Redondo.

Habla también del atentado de Barcelona, y dice que tiene fe en el porvenir.

España se ha de convencer—añade—de que el maurismo es lo único sano y fuerte que resta en España, lo único que puede y sabe ponerse enfrente de la cobardía ambiente. (Aplausos.)

El Sr. Horno.

El presidente de la Juventud maurista de Zaragoza recuerda que esta provincia fué la cuna del movimiento maurista, y añade que la Juventud de Zaragoza está dispuesta á proseguir la campaña hasta el fin, sin desmayos y sin desalientos.

Expone, como los anteriores oradores, las causas del atentado de Barcelona, y halla la responsabilidad de éste en los inductores, que desde hace tanto tiempo vienen realizando su obra nefasta.

El Sr. Colom.

Manifiesta que lleva dos representaciones: la de la Juventud de Madrid, de la que es vicepresidente, y la de la de Barcelona, tiroteada recientemente en plena calle y á plena luz.

Trae para los mauristas de toda España frases de agradecimiento de la Juventud de Barcelona por las manifestaciones de simpatía recibidas con motivo del último atentado.

Estamos ahora—añade—más firmes que nunca y más incondicionales de D. Antonio Maura, pues vemos á unos gobernantes, olvidados de su historia, sentar á la mesa en Barcelona á uno de los jefes más caracterizados de los Jóvenes bárbaros, autores de la agresión á Ossorio y á Rialp.

Hay que declarar la guerra á estos gobernantes, á la Prensa que los ayuda y á todo lo que se opondrá con fines mezquinos á la obra de nuestro caudillo, D. Antonio Maura, cuyo espíritu ha logrado ya inmortalizarse en la historia de la regeneración española.

«Nosotros, los monaguillos de esta política, según frase de un conservador sin ideales, no retrocederemos en nuestra campaña, aunque á pesar de ser pobres monaguillos y jóvenes inofensivos se nos combata á tiros. Nosotros, repito, no somos asustadizos, porque en la defensa de nuestra causa va nuestro honor.»

Todo es poco para condenar el odioso atentado, cometido en un día festivo, con el anuncio previo de lo que iba á ocurrir, en plena calle y á plena luz. Estas autoridades, silenciosas, pasivas y hasta mudas, son la explicación de muchas cosas.

Contrastó enormemente los tonos de paz que se lanzaron en el mitin con la pasión desplegada en la calle, y aquel grito de Rialp: ¡Me han matado! ¡Viva Maura! ha de ser nuestro emblema en esta lucha traidora en que jamás cesaremos.

No acuso á los insensatos, que son el arma de estos hechos traidores, sino á quienes á ellos les inducen.

Se sabía perfectamente lo que iba á ocurrir. Había preparada una banda de gente conocida, se habían dado sus nombres, la Policía estaba en antecedentes de todo, y hasta *El Radical* había anunciado la salida de Lerroux de Barcelona. ¿Podría haber algo más concreto de que en Barcelona se preparaba algo? (Grandes aplausos.)

Censura la actitud del gobernador de Barcelona, que no fué sincero al gritar poco después del atentado: «¡Viva el Rey y viva Maura!» Por esa conquista de Andrada para nuestra causa hubiera dado su sangre Rialp por bien empleada.

El Liberal aconseja la huida de los mauristas y el abandono de su campaña. Esto, jamás.

Debenos decir frente al Maura, no, de los republicanos, el Lerroux, no, y el Iglesias, no, y la Prensa que los apoya, no! (Grandes aplausos.)

El Sr. Gamazo.

D. Honorio Valentín Gamazo dice que los mauristas tienen el derecho de defensa, y hay que defenderse, principalmente, de los inductores.

«Contra quién protestan los republicanos? Contra esto que veis aquí: contra el orden y la justicia.»

La democracia, para nosotros que somos nosotros, es cosa distinta de lo que es para vosotros los del atentado personal. (Muy bien.)

No cederemos jamás ante las amenazas; sería sacrificar nuestra dignidad. ¿Cómo hemos de ceder ante supuestos ideales que se amparan en la pistola y el puñal?

La autoridad sigue ausente del banco azul. (Grandes aplausos.)

Los que están en el Poder lo ocupan, pero no lo desempeñan. Son los desleales, los ingratos y los de las contemporalizaciones.

Cuando se llega á atentar hasta contra nuestra vida, nosotros sabremos defendernos con todos los medios. (Grandes aplausos.)

El Sr. Santos Eca.

El ex gobernador Sr. Santos Eca dice que se ha venido á defender al hermano agredido traicionadamente y por la espalda.

«No sé—añade—lo que es más censurable en este atentado, si el atentado mismo, la pasividad de las autoridades ó la inducción que le motivó. Yo creo que las tres cosas.»

Habla de la mondonguería triunfante, y dice que no bastaba el veto á Maura; ha venido á triunfar el veto á los mauristas.

Frente á Romanones, el «trust» y el Gobierno, estamos nosotros. Que piense el país esto que decimos. (Aplausos.)

Habla á continuación un representante del Comité central de Acción maurista, que abunda en las ideas de los anteriores oradores, y termina el acto á la una y media de la tarde. Los concurrentes se disolvieron con orden.

Anisete Marie Brizard

Una copita es el complemento de una buena comida.

SANCHEZ MOGUEL

Ayer 15 de este mes hizo un año que falleció el Excmo. Sr. D. Antonio Sánchez Moguel, senador, académico de la Historia, consejero de Instrucción pública, catedrático y decano de Letras en la Universidad Central.

De su fecunda labor científica son testimonio elocuentemente los magistrales estudios que publicó sobre diversos puntos de Historia, Literatura, Filosofía..., algunos traducidos al alemán, y todos conocidos y apreciados en el Extranjero, tanto ó más que en España. Viva está en la memoria de todos los que fueron sus compañeros y se honrarán con su amistad, la participación asidua y siempre brillante que tomara en las tareas de las Corporaciones á que perteneció.

En la enseñanza, aparte de la reorganización de los estudios de su Facultad, á él principalmente debida, y de otras benéficas reformas en las que colaboró, trajo méritos tan singulares que le colocan al nivel de los más grandes maestros de nuestras Universidades.

Buena prueba de esto es la organización que dió á los estudios de Literatura general y Española, disciplina que primeramente tuvo á su cargo en la Universidad de Madrid por consecuencia de aquellas memorables oposiciones que le dieron el triunfo sobre hombres del porte de Canalejas y Sánchez Castro.

Todo consistía en hacer de la clase de Literatura general una escuela de buen gusto para despertar las aficiones literarias y preparar á los alumnos para el cultivo artístico y científico de las Letras y en convertir la de Literatura española en un verdadero laboratorio ó seminario de alta investigación doctrinal para adiestrar á los muchachos en el manejo de los métodos y procedimientos indagatorios. Como complemento de esta cátedra, instauró la enseñanza de la Filología castellana, que después ha llegado á formar parte del plan de estudios de la Facultad.

Descanse en paz el sabio maestro, y reciba su hermana doña Joaquina la expresión sincera de nuestro sentimiento.

LA MUÑECA PARISIEN

Sombreros de París, adornados, á 10 ptas.
FERNANDO VI, 12.

ATENEON DE MADRID

A las conferencias públicas anunciadas hoy que agregar las siguientes: del señor general Concas; tema, «Colon y Vasco Núñez de Balboa»; doctor Tolosa Latour; tema, «La protección de la infancia en España»; Sr. Linares Astray; tema, «La Galicia de hoy»; don Alfredo Vicenti; tema, «Los españoles en Portugal»; doctor Pittaluga; tema, «El paludismo y la política agraria».

En sesión próxima el Sr. García Kholý, ministro de Cuba en España, dará su conferencia sobre «El desarrollo de la vida social y económica de la República cubana».

Y el Sr. Icaza, ministro de Méjico, otra conferencia sobre «Poetas mejicanos».

Aceite para usos delicados

La antigua casa de Venancio Vázquez, hoy de Emilio González, establecida en la actualidad en la Carrera de San Jerónimo, 29, vende un aceite riquísimo, muy solicitado para condimentar manjares finos y delicados, que no debéis dejar de probar.

CASA REAL

LLEGADA DE LOS REYES

A las diez y cuarto, hora del itinerario, llegaron sin novedad á Madrid SS. MM. con sus augustas hijas, el Presidente del Consejo, el marqués de Viana, el general Aznar, la condesa viuda de los Llanos, el marqués de Aybar y el comandante Guiao.

El Monarca revisó la compañía de Ingenieros, que tributó honores, acompañándole el ministro de la Guerra y los generales Bazán, Contreras y Aznar.

Vestía Don Alfonso uniforme de diario de Infantería.

La Reina llegó con traje morado y abanicillo de nutria.

En el andén estaban los Infantes D. Fernando, doña Isabel y doña Beatriz, todos los ministros, excepto el de Estado, que sigue con la salud quebrantada, el nuncio de Su Santidad, el obispo de Madrid-Alcalá, los ex ministros liberales Luque, Jimeno, López Muñoz, Gullón y Suárez Inclán, el ex ministro conservador Sr. La Cierva, el presidente del Tribunal Supremo, el gobernador, el alcalde, el presidente de la Diputación, el fiscal del Tribunal Supremo, los subsecretarios de Gracia y Justicia y Gobernación, el marqués de Arellano, los generales Macías, Villar y Villate, Franch y Calonge, el ex senador don Eduardo Gullón, los duques de la Victoria, la condesa de Casa Valencia y su hija, la marquesa de Vadillo, la condesa de Mirasol, las señoritas de Silva y Beltran de Lis, los señores Martín Rosales, Valcárcel, Ortega Morejón, Gamonedá, Gil Lozano, Caula y algunas otras personas conocidas.

El coronel De Francisco presidía la oficialidad de la Guardia Civil.

Su Majestad la Reina doña María Cristina recibió á sus augustos hijos en Palacio. Aunque ya asiste á la mesa, continúa convaleciendo de la pleuresía que le retuvo en cama unos ocho días y aún no ha salido á la calle.

Media hora después de llegar SS. MM. á Madrid salieron en automóvil para el palacio del Infante D. Carlos: S. M. el Rey, con el Príncipe de Asturias, y S. M. la Reina, con una dama particular.

Hemos visto los tres jabatos que ha traído S. M. el Rey de Andalucía. Los animalitos son preciosos, con el pelo á listas, y no han traído ganas de morirse.

CORSETS GULLEN

EL MAS ELEGANTE
Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

LA SEMANA MEDICA

Cursos prácticos.

Desde el día 10 de febrero al 10 de marzo el doctor Verdes Montenegro un curso de «Diagnóstico precoz de la tuberculosis pulmonar y tratamientos modernos de esta afección» en el Dispensario María Cristina.

El doctor Cártenes también organiza otro curso práctico en el Hospital de la Princesa, análogo al que ya explicó el año pasado, sobre «Cistoscopia, Uretrocopia y Cateterismo uretral». Comenzará el 16 de abril y terminará á mediados de mayo.

Instituto Médico valenciano.

El concurso de premios que anuncia esta Corporación para el presente año es el siguiente:

Tema I.—«Medios de activar el progreso é intercambio científico-médico entre España y las demás naciones que hablan el español».

Tema II.—«Indicaciones quirúrgicas en las gangrenas».

Tema III.—«Valor absoluto y relativo en la esterilización del agua por los rayos ultravioletas».

Asunto libre.—«Resolución de un punto importante de las ciencias médicas ó auxiliares, á juicio del autor».

Un libro notable.

El incansable publicista y muy querido amigo nuestro doctor D. César Juarros, ha comenzado á publicar una obra sobre «Psiquiatría forense», editada por la biblioteca Justicia y Sanidad.

Constituye un trabajo de un valor de propaganda psiquiátrica muy recomendable, adornado además con las bellezas de forma á que nos tiene acostumbrados la pluma de su autor.

Felicidades cordiales al doctor Juarros y al doctor Ballester, director propietario de la Empresa editorial que pretende coleccionar todas las conferencias dadas en el Instituto Criminológico español.

Noticias breves.

Han comenzado las oposiciones de Sanidad exterior.

—El día 26 se convocan los ejercicios de la cátedra de Anatomía de Granada.

—Las oposiciones del Cuerpo de médicos de Prisiones están anunciadas para el lunes.

—El doctor Espina y Capo se encuentra ya restablecido del lumbago que le ha retenido en cama.

—Ha fallecido el médico de la Beneficencia municipal doctor Moreno Hurt.

—También ha fallecido el propietario del balneario de Paracuellos de Jiloca, D. Felipe G. Serrano.

—El doctor D. Gregorio Marañón está siendo felicidísimo por el nuevo premio que ha obtenido en la Real Academia de Medicina.
DORTOR G.

Casa Valentín Martín

PRECIADOS, 8.

Comestibles finos, vinos y licores.

EN LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

Recepción del barón de la Vega de Hoz

A las tres y media de la tarde de ayer se verificó la toma de posesión del nuevo académico señor barón de la Vega de Hoz. Preside el Sr. Fita, teniendo a uno y otro lado a los Sres. Bethencourt y obispo de Madrid.

El desarrollo extraordinario de la escultura ibérica se halla comprobado con multitud de preciosas reliquias, por fortuna recogidas, lo cual se explica fácilmente si se tiene en cuenta que la escultura fue la que alcanzó mayor importancia entre las artes plásticas del mundo griego, y su influjo se hizo sentir notablemente en los iberos.

En este siglo XVI los acerros templados por los espaderos toledanos ponían la ley en Europa y aumentaban los timbres nacionales con la conquista del Nuevo Mundo.

ECONOMÍA - HACIENDA - MERCADOS - BOLSAS

LAS BOLSAS

Hay una gran falta de animación en los negocios de la plaza de Madrid. Se nota que el dinero se mantiene a la expectativa.

3.386 pies, en 150.000 pesetas, a 43,70 por pie, y calle del General Martínez Campos, de 5.225 pies, en 75.000 pesetas, lo que supone 14,35 por unidad.

COMUNICADO

Madrid 15 de febrero de 1914. Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy distinguido señor nuestro: Rogamos a usted de acogida en el diario de su digna dirección a las presentes líneas, motivadas por lo que de esta Sociedad se ha dicho en la última sesión del Ayuntamiento.

Lo del "Carlos V,"

HÁGASE LUZ

Detalles de un viaje.—Averías a granel.—Paradas en el mar.—Odisea para hacer carbón.—Combustil de detestable.—En todas partes cuecen habas.—Mal estado de los dobles fondos del buque.—A reparar en Veracruz.

De cartas particulares res, suscritas por distintas personas, hemos podido, á fuerza de constancia, reunir datos bastantes para reconstituir la odisea del crucero «Carlos V» en su viaje de Cádiz á Veracruz. En ello pusimos especial empeño, ante el interés que despertó el relevo del comandante del buque, con motivo del cual hicieron animados comentarios; y porque ha de ser, seguramente, lo ocurrido materia de debate cuando se abran las Cortes, y á ilustrar la opinión van estas líneas.

El buque, según de cuantas informaciones recogemos se desprende, no estaba en condiciones para hacer un tan largo viaje; y si se le designó para la delicada misión de proteger nuestros intereses en Méjico, creemos debióse á su gran radio de acción; pero no está justificado hacer emprender un largo viaje á un barco cuyas calderas se encuentran, al parecer, en el último tercio de vida.

Nuestra aseveración bien lo demuestra cuanto pasamos á consignar, ateniéndonos á particulares informes, y salvando siempre aquellos errores en que involuntariamente, podamos incurrir; pero desde luego, como verá el que leyere, no se justifica de lo sucedido el relevo del comandante Sr. D. Joaquín Cristelly y Laborá, que, subordinado á la más estrecha disciplina, cumplió rigurosamente las órdenes indubitablemente acertadas de la superioridad.

Salió el barco de la bahía gaditana el día 1.º de diciembre, navegando con seis calderas y una con los fuegos retirados, desarrollando las máquinas la velocidad de 10 millas.

A los pocos días de marcha, cumpliendo órdenes del Gobierno, se aumentó la velocidad á 12 millas, avivando, para ello, los fuegos de la séptima caldera. Pero bien pronto se vió que el consumo de carbón, por su mala calidad, y mal estado de máquinas y calderas, era alarmante, y para economizar se impuso volver á navegar con seis calderas, reduciéndose la marcha á 11 millas.

A los ocho días de viaje acusaron los condensadores síntomas de cansancio y agotamiento en sus funciones; hacían agua salada, presentando salideros en muchos de sus tubos, causando estas averías irregularidad en el funcionamiento y elevación de la saturación en las calderas, que alcanzó un grado alarmante y hubo que encender dos de las que no funcionaban, para sustituir á igual número de las anteriores.

El personal de máquinas—dice una de las cartas que relatan lo ocurrido—trabajó incansablemente, y puede asegurarse que desde este momento no descansó durante toda la travesía.

La marcha del barco, con honda contradicción del comando, hubo que reducirla á nueve millas.

El día 7 de diciembre se pararon las máquinas dos veces. Una para taponar nueve tubos del condensador de babor, y la segunda para hacer igual operación con otros diez y nueve, consiguiéndose, después de esta operación, un andar de once millas.

Por aquellos días, la situación de los españoles en Méjico, por el estado de esta República, era comprometida, y los tripulantes del «Carlos V» querían, á todo trance, vencer dificultades y secundar las órdenes apremiantes del Gobierno. Por ello los maquinistas y fogoneros, con esa disciplina y abnegación ejemplar de que siempre dieron prueba nuestros marinos, trabajaban como verdaderos demonios en aquellas cámaras de calderas, elevadas á altas temperaturas, sin que en su denudado nada aminorase su entusiasmo ni sus afanes, alentados por el sacrosanto deber del servicio á la Patria.

Por toda su fe y constancia se estrellaba ante el mal estado del material. El día 10 se sustituyeron otras dos calderas por iguales razones: la elevación del grado de saturación; y se presentó un salidero en un horno de otra caldera, que también hubo que reparar.

Por el grado de saturación en las calderas durante la travesía, se dieron repetidas extracciones de sales; y de nuevo el día 12 se paró por dos veces una de las máquinas, para reemplazar, en el condensador, varias válvulas que se habían roto, operación que se repitió varias veces durante la noche.

El día 15 se taponaron unos 20 tubos del condensador, y hubo que parar de nuevo una de las máquinas para reemplazar la empaquetadura del vástago del cilindro de alta.

Es posible que haya buque alguno que navegue en condiciones tales? Es posible que el país no se convenga de una vez que no puede tenerse Marina de guerra en tal estado de pobreza?

El día 16 llegó el buque á Jamaica (Kingston) y allí le esperaba nuevo calvario que recorrer. El comandante recibió orden urgente de continuar el viaje á Veracruz; orden que estaba justificada porque el ministro de Estado, con razón, exigía cuanto antes la presencia del barco en Veracruz. Pero se imponía la necesidad de vaciar las calderas y hacer reparaciones en las bombas de aire y condensadores, para lo cual, en junta de oficiales, se reconoció eran indispensables diez días.

Además, en carboneras no se disponía más que de unas doscientas toneladas de carbón. Ante las órdenes apremiantes del Gobierno, se prescindió de hacer las obras, pero se procedió á repostarse de carbón. Y aquí empieza otra nueva odisea para la tripulación.

En Kingston el Gobierno inglés no tiene depósitos de carbón; no hay elementos, como grúas poderosas, lanchones, etc., para embarcarlo, y el crucero tuvo que atracar á los muelles, y para hacer 1.500 toneladas de combustible que precisaba tuvo que adquirirlo de dos casas particulares.

Aparte de estos inconvenientes, se luchó con la mala calidad del combustible, escogiéndose el mejor á elevado precio; y como la operación de meterlo á bordo había que hacerla á brazo, los negros de la faena encargados negáronse á trabajar en horas extraordinarias, sin que los redujesen ruegos y dádivas, cual puede considerarse la del salario extraordinario.

Nuevas y apremiantes órdenes del Gobierno obligaron al comandante á activar los trabajos de carga de carbón; pero su voluntad y buen deseo estréllanse contra la resistencia de los obreros, y no puede abandonar el buque aquella bahía hasta la mañana del día 19 de diciembre, y esto gracias á los esfuerzos, ignorados en España, de la dotación del buque, de aquel puñado de españoles que, encerrados en la férrea nave, realizaban un viaje en condiciones pésimas.

Durante la travesía de Kintongs á Veracruz no se utilizaron las calderas de babor, porque los dobles fondos del barco, por su mal estado, encerraban agua salada, con la cual no puede ni debe alimentarse los generadores de vapor.

Por último, el día 25 de noviembre, después de pasar aquellos marinos una «noche buena» de trabajos y fatigas, llegan al puerto deseado, donde al comandante, Sr. Cristelly y Laborá, le sorprendieron las amarguras del inesperado relevo.

La dotación de máquinas procedió desde aquel momento á reparar las averías de las máquinas, calderas y condensadores.

Tal es la relación escueta del viaje del «Carlos V» de Cádiz á Veracruz, por la cual pueden deducir nuestros lectores las amarguras que habrá pasado su comandante, Sr. Cristelly, cuya impotencia para secundar los propósitos laudables del Gobierno bien patente está en el historial que precede.

Todo ello abona en favor del bizarro marino, que bien merece una compensación que endulce y aminore los efectos de su relevo.

Para hacer luz en el asunto creemos hay bastante con todo lo expuesto.

(Del Diario de San Fernando.)

POR LA MAÑANA

al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS y se pondrá bien.

ALCANCE POLITICO

Anteanoche se reunió la Junta Central del partido reformista para proceder á la constitución definitiva de este alto organismo, quedando constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Gumersindo de Azcarate. Vicepresidentes: D. Melquiades Alvarez, D. Benito Pérez Galdós y D. José Fernando González.

Vocales: D. Rafael Rodríguez Méndez, don Camilo Pérez Pastor, D. Tiburcio Avila, don Andrés Castellano, D. Eustaquio Peláez, don Emilio Alvarez Prida, D. Candido Lamana, D. Adolfo Gil y Morte, D. Jacinto Octavio Picón, D. José Gómez Pelayo, D. José Zulueta, D. Emilio Junoy, D. Ramón Mányez, D. Juan Caballé, D. Augusto Comas, D. Julio Cervera, D. José Manuel Pedregal, D. Laureano Miró y D. José Llari.

Secretarios: D. Tomás Romero, D. Luis Zulueta y D. Práxedes Zancada. Como se ve, la Junta central del partido reformista la constituyen en su totalidad personalidades que han ostentado representación parlamentaria.

En la presente semana volverá á reunirse la expresada Junta central para resolver todas las cuestiones que se relacionan con la presente campaña electoral.

Ha sido designado por el Sr. Dato para luchar por Madrid y con el carácter ministerial, desde luego, el conocido industrial y propietario D. Antonio Alesanco, que cuenta con grandes influencias en el comercio y vecindario de Madrid.

El subsecretario de la Gobernación recibió ayer tarde á los periodistas, dándoles cuenta de los telegramas siguientes:

En Castellón y Pamplona se ha celebrado la jura de la bandera con gran solemnidad, asistiendo á dichos actos las autoridades y numeroso público.

En Barcelona se ha celebrado la manifestación republicana para llevar coronas al cementerio antiguo, donde reposan los restos de correligionarios, asistiendo al acto poco público.

En Bilbao, Perezagua, ante unas 700 personas, ha dado una conferencia en el Centro de la Federación de mineros.

El orador disertó acerca de la conveniencia de nacionalizar las minas, jornales de cuatro pesetas á los mineros que trabajan al descubierta y cinco pesetas á los del interior de las minas.

Recomendó también á los obreros sean parcos en los gastos, haciendo reservas para futuras huelgas.

En Gijón ha producido gran satisfacción la solución de la huelga de los marinos mercantes.

En la antevotación celebrada en el Casino Federal ha sido proclamado candidato, por una gran mayoría, para luchar en las próximas elecciones de diputados por Madrid el Sr. Barriobero.

El gobernador de Barcelona telegrafía anoche dando cuenta de haberse celebrado un banquete de republicanos federales para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República.

En Málaga se celebró ayer sin incidentes una manifestación y una jira en honor del señor Menéndez Palleás.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión á la Costa Azul é Italia

Las fiestas del Carnaval de Niza. Viaje al país del Arte

En contestación á las numerosas cartas que hemos recibido pidiéndonos detalles de este viaje incomparable, publicamos hoy un extracto del programa del mismo.

Nuestros lectores podrán ver fácilmente que lo hemos combinado de tal forma, que los viajeros verán todo lo notable de las localidades que visiten sin precipitaciones de ningún género y en condiciones excepcionales de comodidad y confort.

Los que se inscriban en esta excursión ideal—que organizamos todos los años, con gran éxito, desde 1906,—pueden estar seguros de que, cuando regresen, tendrán una idea exacta y completa de Italia, porque habrán visto todas sus maravillas naturales y artísticas.

Programa

20 de febrero.—Viaje desde Cerbere á Marsella.

21 de febrero.—Visita detallada de Marsella. Por la tarde, en landó.

22 de febrero.—Por la mañana, viaje desde Marsella á Niza, donde se llega al medio día.

22, 23, 24 de febrero.—Estancia en Niza. Asistencia á las fiestas de Carnaval. Excursión á Monte Carlo.

25 de febrero.—Viaje de Niza á Génova por las orillas del Mediterráneo.

26 de febrero.—Estancia en Génova. Visita detallada. Por la tarde, en landó.

27 de febrero.—Por la mañana, viaje de Génova á Pisa. Visita de Pisa. Continuación del viaje hasta Roma, donde se llegará por la noche.

28 de febrero, 1, 2, 3 y 4 de marzo.—Estancia en Roma. Visita detallada de la Ciudad Eterna, bajo la dirección de uno de los mejores «ciceronis» romanos. El programa detallado que facilitaremos indica lo que será visitado cada día.

5 de marzo.—Primera estancia en Nápoles. Visita detallada. Por la tarde, en landó.

6 de marzo.—Embarque para la isla de Capri. Visita de la isla y de la Gruta Azul. Continuación hacia Sorrento, donde se hará noche.

7 de marzo.—Por la mañana, en coche, desde Sorrento á Pompeya. Visita de las ruinas de Pompeya. Regreso á Nápoles para cenar.

8 de marzo.—En Nápoles.

9 de marzo.—Viaje desde Nápoles á Florencia.

10 y 11 de marzo.—Estancia en Florencia. Visita detallada de la Atenas moderna.

12 de marzo.—Viaje desde Florencia á Venecia, donde se llegará por la tarde.

13 y 14 de marzo.—Estancia en Venecia. Visita detallada y paseos en gondola. Excursión al Lido.

15 de marzo.—Salida por la mañana para Verona. Visita de Verona en landó. Por la noche, en Milán.

16 y 17 de marzo.—Estancia en Milán. Visita detallada. Excursión á la famosa Cartuja de Pavía.

18 de marzo.—Estancia en Turin. Visita detallada en landó.

19 de marzo.—Estancia en Lyon. Visita en landó. Por la tarde, salida para regresar á España.

20 de marzo.—Llegada á Cerbere.

Precio 1.100 pesetas

Con todo comprendido: transportes en primera, hoteles, excursiones, comidas en ruta, propinas, entradas en museos y curiosidades, etcétera.

Dentro de unos días terminará la impresión del programa detallado, que pondremos gratuitamente á la disposición de nuestros lectores.

Para más detalles, programa detallado, inscripciones, informes, etc., dirigirse á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid.

NOTICIAS GENERALES

Por razón del considerable aumento de utilidades, resultado de la extensión, con tanto éxito realizada, de sus operaciones á la Argentina, las imposiciones de «El Hogar Español» han devengado el año pasado un beneficio de seis y medio por ciento, ó sea un medio por ciento más del que venían percibiendo.

Las imposiciones que en 1913 tenían una prima de siete pesetas, y producían, al seis por ciento, cinco y sesenta y nueve céntimos por ciento, producen hoy, á pesar de la elevación de la prima á veintisiete pesetas, ó sea á quinientas veintisiete pesetas efectivas por quinientas nominales que representa la imposición, y por haberse aumentado en medio por ciento el beneficio repartido, un seis y diez y seis céntimos por ciento libre de impuestos y gastos. Esto sin perjuicio de llevar á las reservas la importante suma de setecientas treinta mil pesetas. Es evidente que podría haberse repartido un ocho por ciento, destinando igual cantidad que otros años á las reservas.

Estas imposiciones están, por tanto, llamadas á obtener, en un futuro próximo, considerable aumento de valor.

Hoy lunes, á las diez de la noche, celebrará sesión pública la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación para continuar la discusión de la Memoria del Sr. González Sánchez (D. M.) acerca del tema «Crítica de la evolución de la familia á través de los tiempos, y algunas palabras acerca de la li-

bertad de testar», interviniendo en la discusión los Sres. Rodríguez Perea (D. F.), Domenech (D. J.), Hernández Rico (D. L.) y Campuzano y Horma (D. F.).

En Junta general celebrada en el día de ayer en el Colegio libre de Representantes Comisionistas de Comercio, quedó constituida la directiva del mismo en la forma siguiente: Presidente, D. Pedro Pagés; vicepresidente, D. Walter Vick; contador, D. Manuel Ruiz Cabrera; tesorero, D. Antonio Carrasco; secretario, D. José Vélez Mora; vicesecretario, D. Luis Lavín, y vocales D. Adolfo Graf, D. Victoriano de la Fuente y don Osorio Cristobalona.

EL MEJOR POSTRE

Mermeladas Trevijano

Con Taquigrafía G.º Bote se aprende solo.

En la Tenencia de alcaldía del distrito de la Universidad se halla depositada una llave de puerta de calle, encontrada en la vía pública.

SUGESOS DEL DIA

Por amenazas de muerte. En la calle de San Vicente fué detenido José María Salinas López por amenaza de muerte con un cuchillo al guardia municipal Benito Calvo.

También fué detenido y entregado al Juzgado de guardia un dependiente de la pastelería de la calle del Pez, núm. 22, llamado J. A., por haber amenazado con un revólver á una de las hermanas Paula y Bárbara Frías, que fueron quienes presentaron la denuncia correspondiente.

Trátase, por lo que ellas dicen, de un joven impulsivo y enamorado.

Ella puede con él. Ayer mañana rifieron en la calle del Humilladero Damián Martínez y Rufina Muñoz Izquierdo.

Esta produjo á su contrincante varias lesiones de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo. Varios trabajadores se ocupaban en cargar en uno de los vagones de los muelles del Mediodía una piedra de molino, cuando se cayó ésta, causándole al mozo Salvador González Berrueco la fractura del fémur derecho.

Se le asistió en el gabinete médico de la estación y luego fué trasladado al Hospital Provincial.

Su estado era grave.

Conato de incendio. En una casa de la travesía de Trujillos se declaró ayer un fuego, que fué sofocado sin grandes esfuerzos por el personal del servicio de incendios.

Conferencias madrileñas

La celebrada ayer tarde en el Centro de Hijos de Madrid fué un triunfo más que sumar á los logrados por los escritores que en ella tomaron parte.

Ante un público compuesto de artistas y escritores conocidos y elegantes damas de la buena sociedad, leyeron composiciones poéticas los Sres. San José (Diego), Dicenta (hijo), Llovet y Reoyo.

El hijo del inolvidable sainetero D. Ricardo de la Vega recitó las poesías de Diego San José, cuyo estilo clásico fué aplaudidísimo, aplausos que también recibió el lector de sus trabajos.

El hijo de Dicenta se mostró el exquisito poeta de siempre, y Llovet deleitó con los rasgos varoniles que siempre pone en sus versos, con su «Canto á Castilla». Fué ovacionado.

El Sr. Reoyo dió la nota chispeante con sus versos ingeniosos, que la selecta concurrencia rió estrepitosamente é interrumpió con sus aplausos.

De intento juzgamos al final la labor del cronista matritense Sr. Soria, que finalizó su conferencia «La falsa leyenda de los chulos madrileños».

El Sr. Soria leyó unas cuartillas inspiradísimas, en las que canta el alma madrileña, simbolizada en esas gentiles mozas, las del clásico mantón, que, con sus piccetiños menudos, repiquetean en su taconeó un alegre pasacalle cuando van al taller, donde queda aprisionado el encanto de su juventud entre las máquinas del trabajo, que deforman las líneas de sus cuerpos y señalan el surco violáceo de sus ojeras, por donde, fugitivas, resbalan las lágrimas de la resignación.

Al finalizar el Sr. Soria la lectura de su admirable trabajo, el selecto público que llenaba la amplia sala le tributó una verdadera ovación.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Martin.—Beneficio de Cándida Suárez.—Hoy lunes, como se había anunciado, celebra su beneficio la bellísima y notable primera tiple Cándida Suárez, con arreglo al siguiente programa:

Las seis, restreño de *Chateau Margaux*, hace años no representada, y *La romántica*, último gran éxito de este teatro; á las diez, *El labo izquierdo* y *La romántica*, y á las once y cuarto, restreño de *La tirana* (dos actos).

Las grandes simpatías personales de que disfruta la encantadora artista, sus altos méritos y lo arayente del espectáculo, presagian un señalado triunfo á Cándida Suárez, cuyos actuadores, que son legión, llenarán seguramente el teatro Martin por la tarde y por la noche.

Cellseo Imperial.—Ha entrado á formar parte del cuadro artístico de este teatro, y mañana debutará, á las seis y cuarto, con *Mataloca*, el conocido galán joven D. Alejandro Maximino.

LA TABERNA Y LA NAVAJA

Un hombre gravemente herido

En una taberna de la calle de San Isidro penetraron anoche á las nueve Félix Montaña Alvarez, de veintiséis años, de oficio broncista y domiciliado en la calle de Alejandro Morán, núm. 1, de Carabanchel, y sus amigos y compañeros de oficio Pedro Martín Alonso y Joaquín Doña García.

Breves momentos estuvieron en la taberna; los precios para que les sirvieran unas copas de vino.

Pero cuando iban á salir se interpuso un sujeto desconocido, que ya estaba en el establecimiento cuando entró Félix con sus amigos, y con el pretexto de creerse aludido por lo que éstos hablaban, les insultó gravemente.

Félix no respondió una sola palabra y salió con Pedro y Joaquín á la calle sin hacer caso de las amenazas que aquel hombre les dirigía.

Todo parecía concluido, y los tres amigos encaminaron sus pasos hacia la calle de Calatrava.

Cuando iban por la del Angel, el sujeto de la taberna pasó junto á Félix, dándole un terrible empujón, y al propio tiempo le infería con un cuchillo de largas dimensiones una herida en el costado derecho.

Félix lanzó un quejido al suelo. Sus compañeros, más que ocuparse de detener al agresor, que corría como un gamo, se preocuparon del desgraciado Félix. Y cuando quisieron salir en persecución del agresor, éste había desaparecido en dirección de la calle de Toledo.

Conducido el herido á la Casa de Socorro de la Latina, los facultativos de guardia le apreciaron una herida incisopunzante en el hipocondrio derecho, que interesaba la base de la pleura.

El pronóstico de la lesión es de grave. En camilla fué trasladado el desventurado Félix al Hospital General.

El agresor no ha sido detenido, y no se ha podido averiguar ni siquiera su nombre.

Bazar del Obrero

Santa Engracia, 98. Almacenes de la Villa. En el cuarto año de esta institución tenemos el gusto de facilitar el resumen de cuentas del mismo, agradeciendo la constancia con que se favorece este Centro de trabajo y protección.

Cuentas de 1913. Existencia en 1912, 440,22; ingresos en 1913, 15.971,95. Total, 16.412,17. Gastos en 1913, 14.461,25. Queda en caja 1.050,92 pesetas.

Distribución de gastos. Jornales y gratificaciones de trabajo, pesetas 10.148,35; materiales, 3.215,10; portes de carro, 849,05; impresos, 50,80; contribución, 79,95; alquileres, 80,00; desinfección, 38,00. Total, 14.461,25.

Los ingresos son. Del año 1912, 440,22; procedente de ventas, 8.683,50; donativos, 1.688,45; sacado del Banco Hispano Americano, 5.600,00. Total, 16.412,17.

31 diciembre 1913.—Por la Junta de protección, *La Condesa de San Rafael*.—La Tesorera, *Ana Maria de Garmca*.

Advertencias importantes.—Para facilitar el envío de los donativos de muebles, efectos, se ruega á los donantes avisen directamente á casa de la señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

Se ruega á los dueños de tiendas y comercios de todas clases que se abstengan de facilitar géneros y efectos sin que reciban el pedido con la firma autógrafa de la señora condesa de San Rafael ó señora tesorera y el sello del Bazar del Obrero.

Días de venta: lunes, miércoles y viernes, de dos de la tarde en adelante.

Nota.—En este año se suspendió la venta algunos meses; pero no los jornales ni obreros.

EN EL CIRCULO ARAGONES

EN MEMORIA DE COSTA

En el Círculo Aragonés se celebró anoche la anunciada velada necrológica, homenaje al ilustre polígrafo D. Joaquín Costa.

El escenario de la sala de fiestas estaba adornado con mucho gusto.

Al lado derecho del proscenio se había colocado el busto de Costa, envuelto en la bandera española.

D. Tomás Costa, que presidía el acto, leyó unas admirables cuartillas para presentar á los oradores. Fué ovacionado.

Habla luego la señora de Trallero, que lo hizo muy elocuentemente, ensalzando la memoria de Costa, cuya doctrina comparó, con la de Jesucristo.

Terminó afirmando que Costa vivirá eternamente en el alma de cuantos aman la verdad.

El ex director general de primera enseñanza y catedrático de la Universidad de Valladolid Sr. Royo Villanova leyó varias cartas que Costa le había dirigido á él.

En ellas se pone de relieve su gran sinceridad, su grandeza de espíritu y su acendrado amor patrio.

Para demostrar la independencia de aquel gran hombre relató que un libro suyo lo llevó á imprimir á un establecimiento católico porque sabía que allí trataban admirablemente á los obreros.

Su rudeza ante los grandes se convertía en ternura con los débiles.

Sus amores eran dos: el trabajo y la patria. El Sr. Salillas, con lenguaje pintoresco relató algunas anecdotas del eminente aragonés, y propuso que se colocase una lápida en la casa de la calle de las Hileras donde vivió Costa, y se edite un libro que bien pudiera llamarse Costa y su tiempo.

Todos los oradores fueron ovacionados por el numerosísimo público que llenaba los salones del Círculo Aragonés.

ULTIMA HORA

El ministro se opone. BERLIN. El ministro de Colonias se ha mostrado opuesto a la expedición que preparaba el teniente Graetz...

Sesión tumultuosa. TOKIO. En la Cámara se ha celebrado hoy una sesión muy tumultuosa. Los escándalos se iniciaron al discutir los impuestos...

Robo de una cartera. MARSELLA. A un conocido negociante le ha sido robada en un tranvía la cartera. Llevaba en ella 65.000 francos.

Mitines de protesta. ROMA. En esta capital y en las principales ciudades del Reino se han celebrado mitines de protesta contra los gastos que ocasiona la campaña de Tripolitania...

La Reina madre de Italia. ROMA. La Reina Margarita ha mejorado notablemente de la dolencia que en los primeros momentos inspiró alguna inquietud. La temperatura de la augusta enferma es hoy la normal.

El Gobierno argentino. BUENOS AIRES. Ha quedado constituido el nuevo Gobierno. El Presidente Sáez Peña ha mejorado. Turquía y Grecia.

CONSTANTINOPLA. Turquía ha dado su contestación a la Nota de las Potencias. Laméntase el Gran Visir de que las seis Potencias no hayan encontrado para la cuestión pendiente entre Turquía y Grecia una solución que evitara en lo sucesivo complicaciones graves.

Dinero para Albania. ROMA. Poco antes de marchar el Príncipe de Wied, le entregaron el Banco de Comercio y el Crédito Italiano la suma de dos millones de francos.

El vuelo de Parmelin. TURIN. Se ha constituido en Aosta un Comité para promover la erección de un monumento conmemorativo del vuelo que realizó hace pocos días el aviador Parmelin...

Pegoud en Milán. MILAN. El aviador Pegoud ha realizado hoy en esta ciudad experiencias arriesgadísimas, y el público le ha ovacionado. Sigue el temporal.

NUEVA YORK. Siguen dominando las bajas temperaturas. Más de trescientos mil hombres se encuentran sin trabajo a causa de la paralización determinada por los temporales.

En otras grandes ciudades de la República sucede lo mismo. Las iglesias han sido puestas a disposición de la gente que se halla sin abrigo. Se socorre a muchos desgraciados. En las costas del Atlántico han ocurrido desgracias. No es grande el número de víctimas.

La escuadra inglesa. CHERBURGO. Los marinos de la escuadra inglesa surta en este puerto han bajado a tierra. Algunos han tomado parte en partidos de foot-ball. Una banda de música de la escuadra ha dado un concierto...

BANDA INTERNACIONAL DE LADRONES. El famoso López. Detenciones importantes. TOULOUSE. La Policía ha descubierto a los autores de un robo de alhajas cometido en Auch el mes pasado.

Tenían también veinte mil francos en títulos al portador. Se cree que los detenidos forman parte de una banda internacional de ladrones. Por el hilo se saca el ovillo.

TOULOUSE. Ya he anticipado la detención del español José Mir y su amante, llamada Graciosa. Aquél es natural de Palencia, y Graciosa, de Bayona.

Mir y Graciosa eran contratistas de un salón de tiro al blanco establecido en Toulouse. Pertenece a una banda internacional de ladrones, que ha cometido importantes robos en diferentes puntos de Europa.

Esto ha sido descubierto en la siguiente forma: Al registrar su domicilio apareció una magnífica colección de objetos artísticos y de gran valor. ¿A quién pertenece todo esto?—preguntó la Policía.

—A un amigo mío—contestó Mir. —¿Quién es? —López.

Continuó el registro, y llamaron la atención de los agentes cuatro hermosas maletas. ¿A quién pertenecen estas maletas? —A López. Los policías recordaron que en Budapest había sido detenido un español llamado Manuel López, muy conocido de la Policía de toda Europa por ser jefe de una banda internacional de ladrones...

CULTOS PARA EL DIA 16. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Marcos, y termina la novena a Nuestra Señora de Lourdes, y a las ocho se manifestará a S. D. M. a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, novena, procesión de reserva. La misa y oficio son de los santos cuyos cuerpos y reliquias se conservan en las iglesias de la diócesis...

ESPECTACULOS. EL CARTEL DE HOY. REAL.—No hay función. COMEDIA.—10 (popular), Doña María de Padilla y Los macarrones.

ESPAÑOL.—9,30. A fuerza de arrastrarse. COMEDIA.—9,45 (17 lúnes de moda), Jimmy Samson. LARA.—6,30 (doble), En familia (dos actos) y Totó. 10,30 (17 lúnes de moda) (doble), El abanico de Celia (tres actos) y Totó.

APOLO.—6 (doble), La vuelta al mundo.—10,30 (sencillo), Malagueñas.—11,45 (sencillo), La catedral. PRICE.—9,30. Las golondrinas. COMICO.—8,30. Perla de abril.—10,15. La piedra azul.—11,45. Feria de abril. GRAN TEATRO.—6 (doble a precios de sencilla), Galep de amor y Las chulas de Madrid.—10,15 (doble), Las chulas de Madrid y Los dioses del día. CERVANTES.—6,30 (vermouth), López de Coria (dos actos)—10 (sencillo), Las malitias ideas.—11 (doble), El modelo de Virtudes (dos actos y una película).

AVISOS UTILES. Aguas de Villaza (Verín). Pedidas en farmacias y droguerías. BASTONES. Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13. Candidatos a Diputados a Cortes. Comprad la obra Derecho electoral vigente (12 pesetas encuadrada), con 83 formularios, jurisprudencia completísima, incluso informes Tribunal Supremo.—Pedidos, Juan Cabeza, Bailén, 35. Credenciales talonarias, etcétera. Campomanes, 4, imprenta.

"OXYPATIA". A LOS ENFERMOS CRONICOS de diabetes, reuma, bronquitis, asma, neurastenia, afecciones del riñón y todas las producidas por impureza o intoxicación de la sangre, que se hallen cansados de probar inútilmente toda clase de tratamientos, podrán obtener la curación de sus dolencias, por crónicas que sean, por medio del OXYPATHOR, de fama mundial, cuyos éxitos son ya conocidos en España. El Dr. Balari, de Barcelona, primer médico oxipata en España, recibirá en consulta los días 16, 17 y 18 del corriente, de tres a cinco de la tarde, en el Hotel Palace de esta corte.

HIERRO BRAVAIS. Muerte triste ó vida alegre. Vivimos en plena fiebre de negocios; uno en su esfera de acción desarrolla sobre actividad imposible, arrojando el organismo, engendrando una debilidad espantosa...

PURGEN. SU MEDICO LO CONFIRMARA! PURGEN PARA ADULTOS Y NIÑOS. Si queréis ir sobre seguro y no aventuraros con novatas, comprad la Máquina de escribir Underwood. 8 Grandes Premios. 9.000 Referencias en España. Pidase el Catálogo a Guillermo Trúniger & C.: Barcelona: Balmes, 7.

GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL. LOS MAS SURTIDOS DE MADRID, TODOS LOS ARTICULOS MAS BARATOS QUE EN NINGUNA PARTE. Actualmente ocasiones para comprar muy baratos infinidad de artículos por fin de balance.—ROPA BLANCA, personal de lujo y económica, Ropa de cama y de mesa.—EQUIPOS COMPLETOS para novias; lencería y GENEROS BLANCOS.—Generos de punto. Ropa práctica para casas de campo, hoteles y fondas.—Sedera, lencería, tapices y alfombras, novedades para señoras, encajes, tul, cintas y flores.—Artículos para las modistas, etcétera, etc.—Siempre novedades a precios muy ventajosos.

HOMBRES. ANISOSA. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pta. en praires, farmacias.—Deposito: Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid. PELETERIA DEL GARMEN. Fin tempor., grandes rebajas, juegos piel, 50 pta.; ochepas desde 15.—14, CARMEN, 14.

UN CONSEJO PARA NO TENER CANAS. se debe usar la Tintura Iberica, 3 pesetas frasco.—Se vende en las principales perfumerías y droguerías de Madrid y provincias al por mayor. Pérez Martín y Compañía. Depósito: PUG, PRECIADOS, 6, Madrid. CENTRO DE POLICIA PARTICULAR. Servicios permanentes de vigilancia por personal técnico.—Informaciones personales en todo el mundo con absoluta reserva.—Gestiones utilísimas para la preparación de pruebas en pleitos y divorcios.—Esta casa es la primera fundada en España de su clase y sigue bajo la misma dirección. Preciados, 64, primero izquierda. A. VALLEJO. Alcobas Luis XVI, comedores, salas, colgadur y decoración, despachos americanos últimos modelos. AUTOMOVILES AQUILA ITALIANA. Agencia General Paseo de Pereda, 1, SANTANDER. A persona solvente se cedera subagencia exclusiva para Madrid y provincias.—Dirigirse a Lino Corcho, Arenal, 20, Madrid.

REPRESENTANTES. a sueldo y comisión se precisan para casas importantes de los Estados Unidos. Puede garantizarse gran utilidad a personas competentes y activas. Escribid enviando sello. Trust Anunciador, Pez, 9, Madrid. MATRIMONIOS. Convenir especial: A las señoritas con capital y viudas jóvenes y ricas, esta Compañía abre convenio para casar legalmente a tres jóvenes españoles, 32 a 37 años, de gran cultura y porvenir brillante, capaces de hacer la felicidad de las elegidas. Absoluta discreción y seriedad. Dirijanse las solicitudes a The Mundial 6° Rd. Ap. 696, Madrid. CAMAS DORADAS. Dorado inglés inalterable mil pesetas a quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 54. LA CASA Central de Compras PAGA. Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Prestamos, y vendidas. Postas, 7 y 9. Berlina marca Labourator, 8, Casanueva. Alcalá Galiano, 8.

Utensilios. irrompibles de cocina, únicos de esta Casa.—Baterías completas, 65 pta. Modernos y cómodos calentadores de petróleo.—Calentadores, calentamanos y otros Filtros higiénicos para agua, 3 pta. 75 céntos. Cafeteras.—Precios lujos baratos. Antigua Casa María, 12, Plaza de Ferradores, 12, esquina a San Felipe Neri (ojo). Únicamente María. Catálogo ilustrado con más de 4.000 artículos. SUELDO FIJO. lo concedemos al convenir la gestión y buenas comisiones para empezar, a agentes activos y bien relacionados.—Otras con referencias al Instituto Inal. Mercuro, en SEVILLA (España). Catecía Pérez-Aguirre. 13 reales frasco con pincel. Venta Gayoso, Arenal, 2, y buenas farmacias de España. Elegantes: 300 modelos sombrero de primavera, moda próximo verano. Sedas, cintas, tul, gasas, flores. Grandes novedades. Precios salido, increíbles. Vistado a almacenes. Montero, 16, principal, portá postales. Compra y venta de sellos para Coleccionistas; pago altos precios. Jacometrezo, n.º 31.

VENTA DE FINCA. 41 hectáreas labor, pastos y arbolado, rogable. Castilla, cerca vía ferrea.—Razón: Montero, 19, Anuncios. VENTA DIRECTA de ocasión, hotel y casa, b.º Salamanca, finca de caza y recreo, próximo Escorial, y densa de pastos, Valle Alcedia. Señor Menéndez.—Plaza de Santa Ana 2 y 2. DENTISTA. Montero, 41.—Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Carnaval. Objetos para la batalla, desde una pta. al 100. Abasco, 10. Fábrica de cajas. 50 francos diarios ganarán todos vendiendo novedades. Escribid: ABONA, 8, RUE MARTELL, Paris (con sello). Pruebe usted las pastillas de NATA, especialidad de LA BOMBONERA, Sevilla, 2.—MADRID. Traducciones de idiomas: 1. Escalinata, 13. 1.º izda. Aquilo gaba exte 1.62 cabaleros c. 6.8. Silva, 25, 3.º. VENTA DE AUTOMOVIL. Un Gobron, 55 caballos, doble factón, capota de cuero, en buen uso. Dirijirse: calle de Prim, 9. CORSE NATTY. Desmontable, se vende en esta corsetería. Corred. Alta, 15.

VENDO. mesa, librería, sillón, seis sillas y despacho.—Comde de Romanones, 18, 2.º. Dadas a seis. No admito correcciones. PERDIDA. En la tarde del 14 se extravió en el kilómetro 3, carretera del Pardo, un maniquito de piel Skunk. Se gratificará calle de VILLANUEVA, 11, porteria. MAYORDOMO. falta para administrador fincas, provincia Madrid, entendido en agricultura; 80 pesetas mensuales. Advertimos respetuosamente só o contestamos cartas que envíen sblo. «Trust Anunciador», Pez, 9. Esquejas. de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos. ANUNCIOS. Combinaciones económicas. Propagandas especiales en LA SOLUCION. Coloreros, 4, Bar Cascorro. Próximo a San Ginés.

ANUNCIOS. y esquejas de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, a precios muy económicos, los publica la Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19. (ANTES ALCALA, 6) Madrid, Teléfono 511. Tarifas gratis se dan y convien a quien las pide. REUMATICA. Cura reuma, dolor nervioso, males de riñones y vejiga. 2 pta. caja. Gayoso, Arenal, 2. Píntele usted mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-Plata y quedarán nuevos. Pedido en droguerías y ferreterías, 2 pesetas frasco, por correo, 2,50. Yessoullé, Argensola, 21.

COMPANIA COLONIAL. CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8. Granito tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos CLASE NUEVA 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGITIMA

